

## TROPAS TURCAS SOCORREN A LOS AUSTRIACOS

# Terribles cañoneos en Picardía

## LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

### APUROS

Un aerograma de Nauen (Alemania) dice que en breve peleará un ejército otomano en el frente austriaco. Se había aludido, en la Prensa de algunos países neutrales, á ciertas negociaciones que los Imperios del centro habían entablado con el Rey de Bulgaria, y que tenían por objeto obtener del mismo la cooperación, fuera de los Balcanes, de una parte de sus fuerzas de primera línea. Sin duda, esas negociaciones no han tenido éxito. Y en Viena y Berlín se piensa ahora en Turquía.

Turquía... ¿Pero podrán los pobres turcos prestar la ayuda que se les demanda? Porque han perdido toda Armenia y la Mesopotamia del Sur, y sus soldados fueron diezmados en los Dardanelos. Piénsese en que Turquía acababa de sostener una guerra formidable, que la desangró y arruinó, cuando Enver, Taalat y demás dictadores la obligaron á inclinarse del lado de Alemania. Hoy necesita disponer de todos sus medios, si ha de conservar lo que le queda. Y la rebelión de Arabia añade otra gravísima complicación á las que ya preocupan á los imperiosos consejeros del triste Sultán.

Mal síntoma es para Alemania y Austria ese anuncio de scorro otomano. El sistema de las maniobras repetidas por líneas interiores sólo es eficaz cuando los adversarios no atacan simultáneamente. Y hoy no puede ser aplicado sino de manera fragmentaria.

El jefe del Estado Mayor ruso, Alexeieff, ha dado al corresponsal del Times en Petrogrado una información muy interesante acerca de los últimos movimientos conocidos de las tropas alemanas y austriacas en el frente oriental. Trátase de noticias comprobadas y que se basan en interrogatorios de prisioneros. Nadie ignora que en todos los cuarteles generales funciona un servicio de investigación que tiene al corriente á los Mandos de las concentraciones, transportes, formaciones y agrupamientos que el enemigo efectúa.

Se recordará que cuando, á primeros de junio, Brussiloff rompió las líneas del Archiduque Federico en el triángulo wóhyniano, el Mando austroalemán acudió á reparar el daño tapando la brecha con todas las reservas estratégicas de que disponía. Pero encontróse con que debía conjurar dos peligros igualmente graves. No era sólo en Wóhynia donde los rusos obtenían ventajas. Era en Bukovina también.

Entre el Pruth y el Dniester fueron reunidos 180.000 austriacos. Al Oeste de Lutsk, ocho divisiones alemanas y dos austro-húngaras.

¿De dónde procedían las ocho divisiones alemanas en cuestión? Porque las austro-húngaras habían sido retiradas á toda prisa de Italia.

Según Alexeieff, que debe saberlo, cuatro acababan de pelear en Francia. La 19.<sup>a</sup> y la 20.<sup>a</sup> (X Cuerpo) estaban delante de Reims. Componíanse de los regimientos números 73, 74, 77, 78, 79, 91, 92 y 164. El *Russkoi Invalid*, en su número del 10 de julio, dijo que no estaban completas, porque cada una de ellas había dado un regimiento para Verdun.

Además, llegaron al saliente de Lutsk la 11.<sup>a</sup> división bávara y la 43.<sup>a</sup> división de reserva. La primera de éstas guarnecía uno de los sectores del frente germano, que empuja en el Iser y acaba en el Somme. La segunda, constituida en otoño de 1914, y que recibió su bautismo de fuego en la batalla de Flandes, también.

Hindenburg desprendióse de tres divisiones, la 22.<sup>a</sup> (11.<sup>o</sup> Cuerpo), que estaba de reserva en Mitau, la 107.<sup>a</sup>, acantonada en Ustian, y la 108.<sup>a</sup> que formaba en las cercanías de Dunaburgo. Las fuerzas germanas escalonadas de Lievenhof al lago Drisviaty quedaron reducidas á cinco divisiones de infantería y una de caballería. Para fijarlas en esas posiciones, Kuropatkine ha atacado algunas veces, últimamente entre Friedrichstadt y el golfo de Riga.

Además fué formada otra división con tres regimientos sacados del ejército de Woynsch (centro) y de la extrema izquierda meridional (Linsingen).

De las dos divisiones austriacas llegadas de Italia (la 61.<sup>a</sup> y la 40.<sup>a</sup>), Alexeieff ha dado al corresponsal del Times informes muy precisos. Ambas fueron opuestas á Sakharoff en las márgenes del Lipa. Destrozadas por este general ruso, Mackensen (se dice que Mackensen está en Wóhynia) ordenó que se las reemplazara por las alemanas 22.<sup>a</sup> y 43.<sup>a</sup>. Tampoco éstas lograron impedir el paso del Lipa. Como se sabe, los rusos están hoy á pocos kilómetros de Brody.

En el frente occidental, sector del Somme, han entrado en fuego nuevas reservas alemanas. Dos veces, en sus comunicados de la segunda quincena del mes actual, los británicos han dicho que el ejército de Einem había contraatacado con elementos de refresco. ¿De dónde fueron éstos retirados? Tal vez de Verdun, porque hace muchos días que en Verdun apenas se combate...

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

#### Bombardeos.

PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche:

En la mayor parte del frente, el cañoneo de costumbre.

Violento bombardeo en la orilla derecha del Mosa, especialmente en los sectores de Fleury, bosque de Fumin y bosque de Chenois.

#### Población bombardeada.

Aviación.—Esta mañana, á las diez cuarenta y cinco, tres aviones alemanes lanzaron bombas sobre Crepy-en-Valois.

Resultaron tres mujeres heridas y muerta una muchacha.

### COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

#### Tentativas rechazadas.

NAUEN, 27. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que entre el Ancre y el Somme hubo violenta actividad de ambas artillerías, que se prolongó hasta bien entrada la noche.

Al Oeste de Pozieres fueron rechazados ataques enemigos con granadas de mano.

Al Sur del Somme, al Nordeste de Barleus, fracasó un ataque francés.

Por la noche fueron rechazados varios fuertes ataques franceses en la región de Terre Froide-Fleury.

En algunos puntos continúa la lucha.

En el frente Sudoeste de Warneton fueron rechazadas fuertes partidas inglesas de reconocimiento.

Cerca de Richebourg fueron rechazadas patrullas enemigas.

No tuvo éxito un golpe de mano intentado por los franceses al Norte de Vienne-le-Chateau (Argona Occidental).

Nuestras patrullas han hecho unos cincuenta prisioneros en las posiciones francesas cerca de Ville-aux-Bois y al Nordeste de Prunay.

En combate aéreo fué derribado un biplano alemán cerca de Beine (Este de Reims).

#### Nada importante.

Teatro oriental de la guerra.—Los rusos atacaron ayer por la tarde sin éxito nuestras posiciones de Schtschura, al Noroeste de Ljachowitschi.

Los rusos fueron también rechazados violentamente al Oeste de Beresteczko.

Fuera de esto y de un encuentro entre avanzadas en el Komaika, al Sur de Witsy, en el que el enemigo sufrió elevadas pérdidas, no hay ningún acontecimiento importante que señalar.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Alto mando.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

#### Seis mil doscientos cincuenta prisioneros.

POLDHU, 27. Petrogrado. El comunicado de la tarde anuncia que nuestras tropas que operan en el frente del Cáucaso continúan la persecución de los turcos, que se batían en retirada, y que han capturado en Erzingjan un depósito de material de guerra.

Continúa la lucha por la posesión de los vados en el río Balderoukva y en la región del río Slonoiwka.

Las tropas rusas han avanzado en algunos puntos.

Una información suplementaria muestra que el número de prisioneros cogidos en la batalla del 25 de julio asciende á 128 oficiales y 6.250 soldados.

También fueron cogidos cinco cañones y 22 ametralladoras.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

#### Pequeños progresos.

COLTANO, 27. Alto mando.—La artillería enemiga se ocupó ayer en algunos puntos del frente en batir con fuego de destrucción centros habitados. Fueron bombardeadas algunas localidades de la cuenca de Asiago, alto valle de Boite, valle del Began y meta del bajo Isonzo. Fueron causados pocos daños materiales y algunas víctimas entre la población.

En Vallarca y en el nacimiento del Posina fueron rechazadas en la noche del 26 tentativas enemigas de ataque contra nuestras posiciones en la orilla derecha del torrente Leno y en las pendientes del Corno del Coston.

El adversario, fuertemente atrincherado en el bosque al Norte del monte Cimone, en la meseta de Tonezza, opone tenaz resistencia al avance de nuestras tropas; pero á pesar de esto, conseguimos también ayer algunos progresos.

En el valle Travnigolo, actividad de la ar-

tillería enemiga contra las posiciones recientemente conquistadas por nosotros.

En el resto del frente no ha cambiado la situación.—Firmado: Cadorna.

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

#### Dice un oficial bávaro.

LONDRES, 27. Las últimas declaraciones de un oficial bávaro prisionero dan una buena idea del efecto del bombardeo inglés sobre los refuerzos alemanes en el frente del Somme:

«Desembarcamos en Bapaume, que los ingleses estaban bombardeando con granadas de doce pulgadas, recepción nada divertida, y así comenzamos nuestra marcha por el camino de Albert abajo, tan pronto como fué posible; en todo él levantaban grandes nubes de polvo los proyectiles de seis pulgadas y empezamos á perder hombres.

Cuando acababa todo ello, nos encontramos en la zona de los cañones pesados de campaña que barrían el camino vertiginosamente, teniendo que cruzar, para poder pasarlo, por una cortina de fuego y un bombardeo huracanado de los morteros de trinchera.

Tantas bajas tuvimos, que al llegar el batallón á su destino había perdido un tercio de sus efectivos.»

#### Impresiones francesas.

PARIS, 27. El día 27 fué de relativa calma en el frente del Somme, al menos en lo que respecta á las operaciones de infantería.

Los ingleses señalan solamente acciones locales secundarias.

En cuanto á las operaciones francesas, á falta de movimientos más amplios, retrasados hasta ahora por las condiciones atmosféricas, se limitan á un pequeño encuentro en el Este de Estrees, donde ganamos algún terreno, y escaramuzas en las inmediaciones de Soyecourt.

En el resto del frente los alemanes, por su parte, manifestaron en la noche de ayer cierta actividad.

Sus dos sondajes, uno en el Norte del Aisne y el otro en la Champagne, fracasaron completamente.

En Verdun el enemigo hizo actuar en gran parte su artillería en ambos lados del Mosa.

#### Dicen los ingleses.

CARNARVON, 28. Las autoridades militares británicas y francesas han encontrado necesario corregir las deliberadas falsas interpretaciones y poner en evidencia las equivocaciones y omisiones de los comunicados oficiales alemanes.

Durante la ofensiva francobritánica al Norte y Sur del Somme han abundado estas prácticas alemanas, y el Gobierno británico las pone en evidencia, relatando lo sucedido y dando cuenta de la versión publicada por el Cuartel general alemán.

Este, por ejemplo, suprimió la ocupación por los aliados de media docena de pueblos importantes, entre ellos Contalmaison.

Un ejemplo reciente es la insinuación de que los ingleses están atacando el bosque de Trones, siendo así que éste está en poder de las tropas británicas desde el día 14.

El corresponsal del Times en el Cuartel general ruso da cuenta de una análoga falsa interpretación de uno de sus telegramas, al que los alemanes hacen decir todo lo contrario de lo que él escribió.

Estas maniobras divierten á los aliados, y al mismo tiempo les indican el estado moral del pueblo alemán, al que claramente se ve que no se le puede confiar la verdad.

#### Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 28. Los corresponsales de la Prensa en el Cuartel general británico dicen, describiendo el avance en el ala izquierda inglesa, que las ametralladoras británicas hicieron una gran carnicería en las numerosas partidas enemigas que trataron de escapar hacia el Norte desde la parte alta de Pozieres.

En el ala derecha británica se ha trabajado activamente para consolidar y mejorar la nueva línea. La artillería británica impidió que llegaran á realizarse los contraataques alemanes en varios puntos de la línea.

Respecto á los aviadotes británicos, ninguno tiene el menor miedo de los *sokkers* ó de cualquier otra cosa que los alemanes lancen al espacio, pues en igualdad de condiciones siempre salen victoriosos.

Los corresponsales dicen que el fuego de la artillería británica ha sido soberbio y efectuado á las distancias exactas.

A pocas yardas de donde estaban nuestros hombres estallaban nuestras granadas en medio del enemigo.

Los australianos y los territoriales se reunieron en la parte Norte del pueblo de Pozieres.

Las tropas que cooperan por la derecha, á lo largo de la segunda línea de trincheras alemanas, y por encima y detrás de ellas, han llegado á un punto situado por encima del pueblo de Pozieres, en el lado Este.

La nueva línea pasa ahora junto y delante de Guillemont.

#### Dice un crítico.

CARNARVON, 28. Un experto crítico

francés dice, refiriéndose á las operaciones británicas, que una vez más la tenacidad inglesa ha vencido á la obstinación alemana.

Al Norte del Somme los ingleses han completado la conquista de Pozieres, después de tres días de lucha bajo un fuego infernal.

En la mañana del día 26 se hicieron dueños por completo del formidable bastión, que tuvieron que conquistar casa por casa.

La posesión de esta posición dominante hace muy difícil la situación del enemigo en Thiepval, pues ahora es posible atacarle á la vez de flanco y de frente, y las tropas británicas hacen ya progresos en esta dirección. Después del poderoso esfuerzo británico y de la desesperada resistencia alemana, ha venido naturalmente un período de reposo, y durante el resto del día sólo hubo acciones locales.

### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

#### Dos protestas.

PARIS, 27. En la época de la Pascua Florida, las autoridades alemanas se llevaron á la fuerza de las ciudades de Lille, Roubaix y Tourcoing, unas veinticinco mil personas, entre ellas numerosas mujeres casadas y solteras para emplearlas, dijeron, en trabajos agrícolas en el territorio invadido.

El alcalde y el obispo de Lille han dirigido en seguida á las autoridades alemanas las energías protestas siguientes:

Protesta del alcalde de Lille:

«Señor gobernador: Detenido en casa por mi convalecencia, recibo con una indecible emoción una noticia que todavía me niego á creer. Me dicen que la autoridad alemana tiene intención de evacuar sobre una parte del territorio ocupado un número importante de personas de nuestra población.

Después de las declaraciones oficiales que usted hizo publicar en las paredes de que la guerra no se haría contra los paisanos, con la única condición de que se mantengan en calma, que sus derechos, sus bienes y la libertad de la población serían garantizadas, jamás hubiera podido creer que semejante medida pudiera ser formulada. Si fuera así, me permitiría, como primer magistrado de nuestra ciudad, formular la más enérgica protesta contra lo que consideraría como una violación absoluta del derecho de gentes.

Destruir y romper las familias; arrancar por millares de sus familias pacíficas ciudadanos y obligarles á abandonar sus bienes sin protección, sería un acto de naturaleza capaz de sublevar la repoblación general. Nuestros soldados, como los vuestros, cumplen valientemente su deber; pero todas las Convenciones internacionales están de acuerdo en dejar la población civil por fuera de ese horroroso conflicto.

Quiero esperar, excelencia, que semejante eventualidad no se producirá.—Firmado: Delasalle, alcalde de Lille.»

La protesta del obispo de Lille contiene, entre otros párrafos siguiente:

«Señor general: Es de mi deber señalar á usted que un estado de horror se manifiesta en esta población.

Los raptos numerosos de mujeres solteras, los traslados de hombres, de jóvenes y hasta de niños, que se realizan en la región de Tourcoing y de Roubaix, han sido llevados á cabo sin procedimientos ni formaciones judiciales. Medidas tan extremas y en tan gran escala están preparadas para Lille.

No le extrañará, señor general, que intervenga cerca de vuestra autoridad en nombre de la misión religiosa de la que he sido encargado.

Ello no implica el cargo de defender, respetuosamente, pero firmemente, el derecho internacional que la guerra jamás puede infringir y la moral eterna que nada puede suspender.

Ella me impone el deber de proteger á las mujeres y á los desarmados que son mi familia y cuyas cargas y dolores son también míos; usted es padre y no ignora que no hay derechos más respetables que los de la familia.

Los alemanes, que alojan desde mucho tiempo en nuestras habitaciones, saben cuánto ese espíritu de familia está vivo en nuestras fibras las más íntimas en la región del Norte. Tengo fe en la conciencia humana y conservo la esperanza que los mozos y las mozas pertenecientes á cada familia honrada y reclamados por ellas serán devueltos, y que el sentimiento de la justicia y del honor prevalecerá sobre todas las demás consideraciones inferiores.—Firmado: Alexis, Obispo.»

#### Acuerdo austrogermano.

VIENA, 27. El 21 de julio se reanudó la Conferencia con los representantes del Gobierno alemán sobre las Aduanas, economía y otras cuestiones políticas, llegando momentáneamente á un acuerdo satisfactorio.

#### El vizconde Grey.

LONDRES, 27. El vizconde Grey, ministro de Negocios Extranjeros, ha regresado á Londres ayer, y esta mañana ha reanudado sus tareas en su ministerio.

#### Dice Asquith.

LONDRES, 27. Hoy, en la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith, contestando á un diputado, ha declarado que el Gobierno había pedido al Rey que se tomen medidas para privar de sus títulos y decoraciones al duque de Cumberland, al duque de Albany y al Príncipe Alberto de Schlegwig, que, siendo de nacionalidad inglesa, pelean contra las tropas del Rey.

#### A la memoria de Battisti.

ROMA, 27. A propuesta del Presidente del Consejo, S. M. el Rey ha firmado un decreto acordando honrar la memoria del ex diputado Battisti, que consagró su vida á la Patria, hasta el sacrificio heroico de sí mismo, y conservar su preciosa obra intelectual.

El decreto dispone:

1.<sup>o</sup> Imprimir por cuenta del Estado las obras de Cesare Battisti.

2.<sup>o</sup> Encargar á la viuda de Battisti recoger y cuidar la edición de las obras susodichas.

La Memoria del Presidente relata el glorioso martirio de Battisti y la importancia de su obra intelectual, testimoniando sus ideas sobre la Patria é ilustrando al Trentino desde el punto de vista histórico, geográfico, administrativo y social.

Añade que nadie puede hacer revivir plena ni completamente el pensamiento de Battisti como su mujer, que fué su compañera de fe en sus estudios y su trabajo.

El Gobierno, dando esa tarea á la esposa de Battisti, cree cumplir un alto deber, independientemente de otras medidas, que harán encontrar á la viuda y á los hijos de Battisti en la Patria el sostén que les falta á consecuencia de la muerte del heroico mártir.

#### Dice un ministro.

LONDRES, 27. Al volver del Cuartel general el nuevo ministro de Negocios Extranjeros, Stumer, ha hecho declaraciones en las que dijo: «Creo firmemente que llegará la victoria para Rusia y sus fieles aliados, cuyos ejércitos dan ahora pruebas brillantes de tan gran valor, mientras los rusos van de triunfo en triunfo con su heroico comportamiento. Alemania provocó la guerra con un absoluto desprecio de las conquistas de la civilización. De ahí que las consecuencias tengan que caer sobre ella. Lo mismo los sentimientos que los pensamientos y acciones han de dirigirse en un solo sentido; guerra hasta la victoria final.»

#### Un plan de lord Kitchener.

POLDHU, 27. El *Morning Post* de hoy dice que lord Kitchener, poco antes de su muerte, planeó un proyecto para castigar á Alemania por su traición organizada.

El proyecto era votar una ley que impidiera que en un plazo de veintinueve años pudieran los alemanes naturalizarse ó domiciliarse en el Imperio británico, entrar como socios en ningún negocio inglés ó ser accionistas de una Compañía inglesa.

El *Morning Post* dice que lord Kitchener era un hombre de ideas prácticas, que no se dejaba arrastrar por las pasiones y que se preocupaba del bien de la nación.

#### Sesión suspendida.

POLDHU, 27. La sesión del Parlamento de esta tarde ha sido suspendida hasta que pueda convocarse á Mr. Geinnel de que abandone la Cámara, como se le ha ordenado.

#### El monumento á Kitchener.

LONDRES, 27. Hoy al medio día, la suscripción abierta para la erección de un monumento nacional á la memoria del general lord Kitchener ha alcanzado la suma de 3.750.000 francos.

#### Alemania y Turquía.

BERNA, 27. El *Diario Oficial* otomano publica una ley autorizando al Gobierno á firmar un Convenio con Alemania para un nuevo anticipo de 2.557.000 libras turcas.

El importe de los anticipos alemanes asciende ahora á 9.599.000 libras turcas.

#### De la Agencia Stefani.

La Agencia Stefani publica lo siguiente: «Un reciente comunicado hablando de nuestra nueva ofensiva en el Alto Avisio afirmaba que en toda la región trentina entre los valles Adigio y Brenta, nuestra acción contraofensiva continuaba lenta, pero incansante.

El boletín de guerra del 25 señala brevemente uno de los más importantes resultados de esa acción: la conquista del monte Cimone.

Para quien no conoce esas localidades, un simple examen de los mapas de esa zona puede demostrar suficientemente la importancia de esa posición y los esfuerzos que ha costado á nuestras tropas para conquistarla.

Entre Astico y Posina, el valle de Riofreddo se eleva á una altura media superior de mil metros á la meseta de Tonezza, aproximadamente, de forma triangular, del que el monte Cimone es la cumbre meridional.

La superficie de la meseta, fuertemente ondulada, está cubierta de bosques en su sección Sur hacia Cimone, mientras que la parte Norte contiene praderas, está habitada y está surcada por una gran carretera y una red de caminos y senderos. Los costados de

La meseta se precipita en pendientes casi a pico hacia el fondo de los valles que los delimitan, y por donde sólo se puede subir por escasos y abruptos senderos. Por consiguiente, el ataque del monte Cimone, procedente del frente de Arserio Chiri, debe efectuarse bajo el fuego de sus defensores, trepando por las empinadas alturas que limitan la meseta del lado Sur.

Además, el asaltante no puede contar con maniobras envolventes por los valles de Astico y Riorreddo, sea porque los costados de esos peñascos casi inaccesibles de la meseta se extienden varios kilómetros hacia el Norte, sea porque las comunicaciones que suben por esos valles son dominadas por la línea Torrerá, Campomolón, Spitz, Topezza ó por la meseta de Castelletto-Rotzo; además, los defensores pueden con bastante facilidad aprovisionarse por retaguardia, y poseen una línea de retirada relativamente segura.

Respecto del valor de la posición del monte Cimone es inútil explicar que está estrechamente relacionado al lado de la línea de Taro Campomolón, y, por lo mismo, era muy importante para los austriacos que ocupaban esa línea.

Para nosotros la importancia del éxito está esencialmente en el hecho de haber conquistado al enemigo lo que era para él una base excelente para dominar las desembocaduras del Astico en la llanura y los altos valles de que río y de sus afluentes, así como las líneas de comunicaciones que con ellos subían.

La posesión de monte Cimone nos permite todavía batir la zona de las localidades habitadas de Tonzza y unir fuertemente nuestras progresiones á lo largo de las líneas directrices del Astico, de Riorreddo y de Posina, y consolidar así nuestras ocupaciones laterales de Punta Corbin y de la llanura de Costo al Este, con la ocupación del monte Scheggio al Oeste.

En la Cámara francesa.

PARIS, 27. En la Cámara de Diputados se terminó la discusión acerca de la fiscalización parlamentaria en los ejércitos, aprobándose por 269 votos contra 200 el contraproyecto, por el que se delega en las grandes Comisiones los poderes necesarios para ejercer la fiscalización efectiva dentro de sus atribuciones y en las condiciones previstas en la orden del día votada el 22 de junio.

Los delegados darán cuenta de sus misiones á las Comisiones competentes, que transmitirán éstas al Gobierno y á la Cámara para que emita los informes en conjunto.

La exportación de la naranja.

LONDRES, 27. El Board of Trade anuncia que para economizar el número de buques mercantes se publicará un decreto prohibiendo la importación de naranjas por los buques que no lleven un permiso especial.

Explica esto diciendo que de una manera general los permisos para la importación se concederán no para cada cargamento determinado, sino para todos los cargamentos de los buques previstos del permiso para el transporte de las naranjas.

Detalles horribles de la ejecución de Battisti.

COLTANO, 28. Se han recibido detalles nuevos, sobre la muerte de Cesare Battisti, por una persona que ha asistido á su ejecución.

Al conducirlo al cadalso tuvo valor de gritar: «¡Viva Italia!» El verdugo tiró de la cuerda, pero ésta se rompió y la máquina no funcionó. Con gran sorpresa de todos los que se hallaban presentes, Battisti, medio aturdimiento por el golpe, volvió á gritar: «¡Viva Italia!» Cambiaron la cuerda y se cumplió la sentencia.

En las regiones invadidas.

LYON, 28. Telegrafían que el Gobierno francés ha decidido poner en conocimiento de los Gobiernos neutrales el trato dado por los alemanes á las poblaciones de las regiones invadidas.

En breve se publicará un libro Amarillo, que dará á conocer al Mundo civilizado las medidas tomadas contra mujeres, jovencitas y niños, que fueron arrancados de sus hogares y conducidos cautivos á cumplir trabajos forzados.

Entre los varios casos que se citan está este:

«El Jueves Santo, el comandante militar Delle publicó una proclama en la que se

decía que los habitantes serían evacuados y enviados al campo del interior del territorio ocupado de Francia.

Desde el 9 de abril, los alemanes habían hecho recogidas por las calles y á domicilio; pero esta vez, por orden administrativa se separó de sus familias y se transportaron á los departamentos del Aisne y de los Ardennes para ser empleados en trabajos agrícolas á unas 25.000 personas entre cabore y cincuenta y cinco años.

Estas medidas comenzaron á ejecutarse el sábado á las tres de la mañana, y continuaron llevándose á cabo durante diez noches seguidas. Las calles estaban guardadas por soldados y ametralladoras. Los soldados penetraban en las casas y se llevaban á las personas designadas á un local de concentración, iglesia y escuela, donde se distribuía á cada uno un número de orden, sin tener en cuenta para nada los lazos de familia, y cada uno salía para el punto de destino que indicaba su número.

Llegados á su destino esos desgraciados, tenían que ponerse á trabajar la tierra, y cierto número de mujeres fueron destinadas á guisar y á lavar la ropa de los soldados y á reemplazar á los ordenanzas.

Un artículo.

Un oficial superior suizo publica en la Aargauer Nachrichten un artículo sobre un reciente viaje á Paris.

Y dice lo siguiente sobre la disciplina militar francesa:

«En los bulevares de Paris se encuentran en gran número oficiales y soldados. Puedo asegurar que todos los oficiales del frente francés producen una impresión excelente. Su aspecto es sumamente sencillo y natural. Entre los superiores y sus subordinados existen relaciones de compañerismo, sin la menor afectación, que no pueden por menos de impresionar. Los oficiales practican su autoridad, ocupándose de sus soldados como de sus hijos, y dándoles ejemplo en todas las circunstancias de la vida. Es incontestable que en Francia se practica y se aprecia la verdadera disciplina.»

Declaraciones de M. Sturmer.

A su vuelta del Cuartel general ruso, monsieur Sturmer ha declarado á la Prensa que afirma su resolución de continuar la guerra hasta el fin, y hasta conseguir la victoria.

Un saludo.

El Comité americano de socorros á los heridos, que ha expedido generosamente una cantidad de paquetes á los soldados franceses, une á cada uno de sus dones la hermosa dirección siguiente:

«Soldado de Francia y de la humanidad, á tí y á tus compañeros de armas tienen el honor los ciudadanos de los Estados Unidos de América de enviarte sus saludos con la expresión de su simpatía y de su admiración. El valor y la energía de que estás dando pruebas tan brillantes sirven para defender e iluminar la causa de la libertad, de la igualdad y de la fraternidad, tan queridas para el corazón de todos los republicanos. Nos inclinamos con respeto ante todos vosotros, vivos ó muertos, y proclamamos que vuestras hazañas son dignas de vivir para siempre en la memoria de vuestros semejantes.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La salida del «Deutschland».

WASHINGTON, 27. El ministerio de Marina anuncia que tres buques de guerra de los Estados Unidos vigilan á los cruceros franceses é ingleses que cruzan por delante de Northfol acechando el submarino Deutschland, cuando trate de emprender su viaje de regreso.

El objeto de los buques americanos es cuidar que se observe estrictamente el límite de las aguas jurisdiccionales, habiendo anunciado ya el Gobierno que el Deutschland no deberá sumergirse dentro de las tres millas de aguas territoriales. Se espera que el Deutschland parta esta tarde.

La última víctima de los submarinos.

CARNARVON, 28. La Gaceta de South Shields publica la historia de la barca noruega Kintingem, última víctima de los submarinos alemanes y que se dirigió á Hartlepool con cargamento de madera.

El barco fué incendiado en el mar del Norte y la tripulación desembarcó en Shields en la mañana del día 27.

El capitán del barco ha manifestado que el submarino alemán hizo fuego contra él para detenerle.

El capitán y el primer oficial recibieron orden de llevar los documentos del barco á bordo del submarino, y el comandante alemán, después de examinarlos, dijo que sentía mucho tener que incendiar el barco y que estaba capsado de estas cosas.

Los alemanes fueron después á bordo de la barca, y después de regarla con petróleo, la incendiaron.

FUERA DE EUROPA

Desmitiendo una noticia.

LONDRES, 27. El ministerio de la Guerra comunica un mensaje, según el cual, el comandante de las fuerzas de Egipto dice:

«Un radiograma alemán pretende que nuestra caballería ha sido rechazada en Ramani y en Katia.»

Nuestra caballería ocupa Katia, de donde no ha sido nunca rechazada, adquiriéndose una superioridad completa sobre la del enemigo, sea por sus reconocimientos, sea por las incursiones llevadas á cabo en las tropas de reservas turcas.

El enemigo jamás ha intentado ningún reconocimiento en nuestra dirección, y las fuerzas turcas de Ogratina no se atreven á salir; además ningún turco ha llegado á Romani.»

En Africa Oriental.

LONDRES, 27. (Oficial del Este africano).

No hemos apoderado de la fuerte posición de Malangali, rechazando los contraataques del enemigo.

Dice el «War Office».

CARNARVON, 28. El War Office anuncia el satisfactorio resultado de las operaciones en el Africa Oriental.

El brigadier general Northey desalojó el día 24 de las posiciones fuertemente organizadas, situadas á ambos lados del camino de New Languemburg á Erigana, en Malanganí, á los principales destacamentos alemanes que operaban en la parte Sur.

Después de varios é infructuosos contraataques, el enemigo se retiró apresuradamente en dirección de Iringa, abandonando un cañón de cuatro pulgadas, un howitzer y dos ametralladoras.

Entre los alemanes europeos capturados estaba el doctor Stier, gobernador del distrito de New Languemburg, quien ha muerto á consecuencia de las heridas recibidas.

La mayoría de los supervivientes de la tripulación del crucero alemán Königsberg forman parte de las fuerzas enemigas que operan en esta área.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día.

PARIS, 28. Al Norte de Chaunes, una tentativa enemiga contra una de nuestras trincheras, cerca de Lihons, ha sido rechazada por nuestros fuegos.

En Champagne, en la región de Auberive, uno de nuestros reconocimientos ha conseguido penetrar en una trinchera enemiga, destruyéndola y cogiendo prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, un ataque alemán, que se disponía á lanzarse sobre nuestras posiciones al Oeste de la obra de Thiaumont, ha sido completamente rechazado por el violento tiro de nuestras baterías.

Noche tranquila en el resto del frente.

Aviación.—En la jornada de ayer, nuestros aviones de caza libraron numerosos combates. Dos aviones alemanes fueron derribados en la región del Somme, el uno cerca de Brie, y el otro hacia Saint Christ. Un tercer aparato enemigo, atacado por uno de los nuestros, descendió al Sur de Esnes (región de Verdun). Por último, en los Vosgos, un aviatik, obligado á abandonar el combate, voló al descender.

En la noche del 26 al 27, una de nuestras escuadrillas lanzó varios proyectiles de gran calibre sobre la vía férrea, al Norte de Tergin, sobre la estación de Chauny y sobre los convoyes en marcha en la región de Coucy.

Además, entre el Ancre y Reims, nuestros aviones han bombardeado los establecimientos militares de Menneville y de Tavannes Caurel.

TOROS Y TOREROS

A final de temporada.—Rasgos de la fiesta.

XIII

La corrida se deslizaba aburrida, plácida y serena. A mi lado tenía una extranjera que chapurreaba nuestro idioma, nerviosa, de esas personas que cuando el toro está corneando á un caballo, parece que le ayudan á tomar la vara recostándose fuertemente sobre su vecino de localidad. Cuando alguno de los espadas liaba la muleta, perliéndose para la suerte suprema, una especie de hormigueo nervioso de la espectadora me indicaba que algún peligro flotaba en la atmósfera. Yo entonces levantaba la vista y dejaba de escribir, no sólo para ver la ejecución de la suerte, sino porque aquella nerviosidad eran preliminares de un empujón, recibido al mismo tiempo que el torero manejaba el estoque.

El toro, que tenía media estocada algo atravesada, estaba ya casi en el periodo agónico.

El artista, un matador cordobés, vuelto de espaldas á la fiera y cara al público, mendiaba unas palmas por su hazaña; pero la res se adelantó con rapidez inesperada, cogió de lleno á su matador por la espalda, y con una lesión, por fortuna, no grave, el herido pasó á la enfermería. Mi vecina se puso rápidamente en pie, dando un grito grande, agudísimo, cuando tuvo lugar el desgraciado accidente. Yo me levanté después; pero no me descompuise y continué—aunque con la impresión nada agradable—escribiendo sobre las cuartillas.

La indignación de la extranjera no tenía límites cuando vió que yo permanecía tan tranquilo, y me preguntó casi indignada: «¿Pero usted no se emociona?»

—Para mí no es ningún plato de gusto «stos sucesos desagradables»—contesté—; pero cuando empieza la corrida, ya saben los toreros á lo que se exponen, y el público lo que es posible que veamos. Ese torero ya ha sufrido varias cogidas; si vuelve á torear, sabe que le puede ocurrir esto, y cuando no leja el toreo, su cuenta le tendrá. Además, ese matador, que es de segunda fila, gana en dos horas o mismo que mucha gente de carrera en un año, después de bastante tiempo de ejercerla. De modo que la cosa no es para emocionarse demasiado. Cuando se cure, seguirá sabiendo á lo que de nuevo se expone; pero preferirá pasar el invierno sin tener que hacer nada, dándose buena vida desde San Manuel á San Silvestre, y ganar en dos horas lo que mucha gente de talento y trabajadora, en un año. No son tan dignos de lástima como los obreros, cuando le ocurre algún percance, porque ellos no ignoran que los toros dan cornadas porque no pueden dar otra cosa, según decía Frasuelo.

Para no tener que exponer la vida hay veinte mil profesiones; en ellas es preciso trabajar, y no se consigue tener automóvil ni hacer fortuna, como los toreros, en cuatro días. Pero tienen en contra estos riesgos, que al fin y al cabo son muy relativos, dado el pequenísimo número de accidentes desgraciados, comparados con tanta corrida como se verifica.

XIV

Revistaba Napoleón sus tropas antes de entrar en un importante combate, y parándose ante un oficial que estaba algo tembloroso, le dijo con altivez:

—Capitán, tembláis!

—Tiemblo, señor—contestó—; pero permanezco en mi puesto.

Cuando el miedo se adueña de la persona, el honor, las consideraciones sociales y la vergüenza de cada uno obligan á no parecer cobarde. En la profesión taurina no debe perdonarse á ningún torero que manifieste su pánico, porque nadie le ha obligado á ponerse ante la fiera y porque además engaña al público, que paga por ver esquivar el peligro con arte y valor, pero no miedo nada más. Es comprensible y tolerable que cuando la res no está noble y se presta poco á la filigrana, no se confíen los diestros; pero de eso á volver descaradamente la cara y mos-

trar de modo ostensible un pánico loco, existe una diferencia grandísima. Hay veces que se nota el pavor que invade al artista taurino de pies á cabeza; pero si, como el capitán de las tropas napoleónicas, permanece en su puesto, puede disculparse.

Lo que no tiene perdón es cuando un torero sale á la plaza con premeditación para dar el mitin, y su plan es de que el miedo se sobreponga á las consideraciones que al público deben guardarse. Entre los casos más enormes de pánico que recuerdo, aparte de unos cuantos de Rafael el Gallo—que se desconfía cuando ve que el toro puede más que su naturaleza enfermiza—, es el del medrosillo mejicano Rodolfo Gaona en la corrida de la Prensa, que tomó tal pavor á la vista del cartel con miras! y veraguas, que no pudo ni recoger con su capote—mandó y pinturero á veces—á un toro de esta última ganadería que Joselito lo toreaba con un palmo de percalina.

Malla, Pacomio y Madrid han sufrido tres graves cogidas; no ignoran á lo que se exponen si continúan en el toreo; por consiguiente, no es para mi disculpa si mañana, cuando se presenten de nuevo actuando en una profesión que como base primordial exige ser valiente y derrochar el valor á toneladas, no muestran ante todo tranquilidad con los cornúpetos.

Yo, que he combatido algunas veces á Belmonte cuando ha estado mal, al hablar de los toreros valientes le pongo á la cabeza, porque después de tanta y tanta cogida, se vuelve á presentar como si no hubiera recibido lo que ellos llaman el «bautismo de sangre».

De ahí radica, y en eso es donde se comprueba la enorme valentía que el trianero posee, y que merced á ella suben de categoría los carteles que su nombre encierran, porque aunque no le salga «su toro», obliga á los demás á que se aprieten, ante la expectativa de que á Juanito, que es el más moderno de los cuatro ases, le corresponda á última hora una res con la que pueda armar un escándalo.

Cuando un novillero debuta en nuestra plaza, tiene para mí mucho terreno ganado, si ante todo posee valentía, porque con esta primera materia por delante puede llegar á ser algo. Pero si es medrosillo, su falta de valor no le dejará aprender. Como yo, piensa la mayoría del público, aplaudiendo y dando ánimos con sus ovaciones á los nuevos toreros que traen como principal bagaje el desprecio á las cornadas.

Véase si no la rápida subida del novillero Carpio, que en veinticuatro horas se hizo célebre por su valentía, el día que debutó, y anteriormente, Manuel Alvarez (Andaluz), que una faena valiente le valió una nube de contratas. Se aligió algo después, con lo cual desapareció su leyenda, y ahora vuelve á sonar su nombre, porque se arrima y tiene valentía al por mayor; tanto es así, que tal vez toree pronto en nuestra plaza, porque eso que se cuenta de no ser posible su aparición en el ruedo madrileño, á causa de haber actuado en el de Vista Alegre, es el cuento de las mil y pico de noches.

Véase el caso de Joselito, Belmonte, Martín Vázquez, Pacomio, Carpio...

La cuestión es arrimarse, que luego las contratas vienen solas, tanto en Madrid como en Pekín, si hubiera allí plaza de toros.

LA FIESTA DE ANOCHE

«Saleroso» y «Aburrido» eran dos infelices chotos que en Sanchar de la Sagrada pastaban dulcemente; pero ellos, inofensivos completamente, hubieron servido el día de mañana para formar una hermosa yunta de buyes. Jamás para ser destinados á morir en la plaza de Madrid, en cuyo ruedo suelen correr—aunque no todos los días—toros bravos.

Con este material, Charlot's y Llapisera no pudieron desarrollarse, como en anteriores vedadas; su toreo cómico. El respetable se puso un poco fosco, y grita que te grita, obligó á la presidencia á que los cabestros se llevasen al tal «Aburrido», saliendo en su lugar otro becerrete, que si no era una fiera corrupta, por lo menos embestia tal cual vedada. Entonces Llapisera se hartó de hacer payasadas, y las masas humanas que llenaban las localidades del circo, rieron á mandíbula ba-

Folleón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

bido que ibais á ser el marido de la señorita Paula Baltus, hubiese hablado sólo por dar una satisfacción á ella y á usted.

—Hubiera usted hecho muy bien—replicó Fabricio esforzándose en tranquilizar su voz;—pero por desgracia ya es tarde, ya no se pueden cambiar los hechos cumplidos.

—En cuanto al inocente que ha muerto, no; pero en cuanto al tunante que vive... ¿Y sabe usted lo que me tranquiliza un tanto, señor? La seguridad de que los que obran mal, cuando se creen más al abrigo es cuando están más á punto de entregarse... No hay quien me saque de la cabeza que un día ú otro se levantará de nuevo la guillotina en la plaza de San Juan de Melán, y esta vez caerá la cabeza del verdadero asesino.

Fabricio temblaba.

—¿Está usted malo, señor?—preguntó Claudio lleno de interés.—Se ha puesto

usted blanco como la camisa que lleva puesta.

—No es nada—murmuró tratando de sonreír;—crisis nerviosas que duran un instante... Volvedme á tierra.

—¿No llegamos hasta la isla?

—No; basta de paseo.

—Está bien; en tres minutos llegaremos.

Y el marinero volvió la barca y remó con brío.

Fabricio no tardó en reponerse, y exclamó:

—Puesto que se encuentra usted bien en mi casa, según me ha dicho, y yo lo creo, estará en ella el tiempo que quiera; sea usted hombre honrado, pórtese bien y bórre con su conducta un pasado que sólo yo conozco y que me guardaré muy bien de descubrir.

—Tranquícese, señor; no tendrá queja de mí.

—Así lo espero; mañana saldremos á dar un paseo en el «sloop»; tengo ganas de probarle.

—Es un fino velero; quedará usted contento.

La barca tocaba á tierra, y Fabricio saltó á ella y se dirigió al parque, diciéndose:

—¿Una carta de Matilde!... ¡Es extraño!... No me ha escrito más de cuatro ó cinco veces... ¿Y cómo he perdido esa carta? Hay algo de inexplicable, de inverosímil... ¡Juraría que Claudio no me ha dicho la verdad!... Pero ¿quién le ha de haber dicho el nombre de esa mujer?... Además, ¿qué interés tiene en engañarme

cuando tanto me debe y tanto espera de mí?

Claudio, por su parte, mientras se reunía á su grumete, pensaba:

—¿Gran invento el de la historia de la carta! Ha dado de lleno en la herida... Ya estaba yo seguro de que la mujer que he salvado era la que estaba con él en Melán... ¡Ah, señor Fabricio! Hay quien sabe tanto como usted... ¡Queréis sacarme las pruebas de vuestro crimen!... Esas se guardan para los jueces.

XXIII

Fabricio, una vez en su habitación, dió orden de enganchar, resuelto á ver á Paula Baltus antes que á Ritner, para lo cual tenía que estar en la estación de Lyon á las nueve en punto.

Llegó á tiempo de subir en el tren, y á las diez llamaba á la puerta de la casa de campo que conocemos.

El criado que acudió á abrir la verja le reconoció en seguida.

—¿Está en casa la señorita?—preguntó Fabricio.

—No, señor.

—¿Qué me dice! ¿Sabe usted si volverá pronto?

—No, señor, porque hace diez ó doce días que no vive aquí.

—¿Pues dónde está?

—En Paris.

—¿Ah! ¿En casa de los señores de Le-

febré?

—No sé; no dijo nada al marchar.

—¿Sabe usted si antes de ese tiempo ha recibido un telegrama de América?

—Sí, señor, le recibió.

—Está bien; muchas gracias.

Y Fabricio, muy contrariado por haber hecho un viaje inútil, volvióse á la estación, donde tuvo que esperar el tren ascendente de las dos.

—Imposible que pueda ir á ver á Ritner á su casa de Auteuil antes de las cinco se decía.—Decididamente, el diablo se me zozca hoy en mis asuntos!

Nosotros, para quienes no existen obstáculos de tiempo ni de distancia, dejaremos á Fabricio fumando cigarro tras cigarro para entretener el tiempo y volveremos á la casa de las locas.

Hacia dos días que Emma se levantaba de la cama un par de horas, y parecía que entraba en la convalecencia.

Sostenida por Jorge y por Paula bajaba al jardín, y á la sombra de los árboles pasaba algunos ratos entre su querida amiga y el que su alma ingenua consideraba como su prometido.

La joven iba poco á poco recobrando fuerzas, y su corazón palpataba con más regularidad al verse rodeada de cuidados y de cariño.

En el momento en que la encontramos estaba sentada á la sombra de un árbol secular, tenía flores en su falda y abandonaba una de sus manos á Paula y la otra á Jorge.

Hubiera debido sentirse dichosa en aquel momento, y, sin embargo, su mirada era triste.

—¿Qué tiene usted, hija mía?—le preguntó Paula.—¿Qué pensamientos le atormentan?

—Nada, mi buena Paula, no tengo nada

—murmuró la niña con sonrisa melancólica.

—¿Sufre usted?—le preguntó Jorge con algo de inquietud.

—No tal.

—Pues entonces, si nada le molesta ni le preocupa, ¿por qué está usted así?

—¡Ay!—murmuró la niña.—Pienso en mi padre; temo...

—¿Qué teméis?

—No puedo explicarme; es un presentimiento vago, pero tenaz, insistente...

—¿Por qué atormentaros así?—dijo Paula acariciando su frente con un beso.

—Ya sabe que recibí el telegrama de Fabricio anunciando su regreso.

—Han debido embarcarse hace más de nueve días.

—Cierto, y el viaje no dura más de nueve, es verdad; pero á veces el estado del mar prolonga uno ó dos días la travesía... Quizá de un momento á otro los veremos entrar por la puerta. Yo no he querido decir nada á Fabricio de mi estancia en esta casa, para presenciar su sorpresa.

Emma movió la cabeza con desconfianza.

—Querida Emma—repuso Jorge,—deséche esas tristes preocupaciones si no queréis afligir á los que la aman; no creáis en peligros que sólo existen en vuestra imaginación y que retrasan vuestra convalecencia.

hiente y aplaudieron de largo al hombre de la chistera, que fué el héroe de la primera parte de la soirée.

Charlot's, en la suerte de «pincha, pincha», imita admirablemente a Rafael el Gallo, porque el hombre se harta de dar pinchazos al becerro sin conseguir matarlo. En vista de ello, anoche sacó un revólver y pegó tres tiros al becerro.

Que no se entere Rafael el Gallo de que esto se hace en Madrid, no sea que trate de imitar al imitador!

A las once y media acabó la parte cómica-lírica-coreográfica-taurina, y empezó la lidia formal, a cargo de Nacional y Méndez.

Como los extremos se tocan, pasamos bruscamente de lo cómico a lo dramático, con vistas a lo trágico; de la hilaridad, al susto y sobresalto.

Los dos muchachos, valientes hasta la exageración. El ganado, bronco y de difícil lidia, mansote; el aire dificultando el manejo de capotes y muleta, y los banderilleros y picadores completamente ayunos de taurina científica, eran los alicientes que se les presentaban a los matadores para salir airoso de su misión en el día de su debut en la plaza madrileña, con un público que tanto impone a los principiantes.

El primer tercio con el que rompió plaza fué sencillamente superior, tanto por parte de Nacional, que dió unas verónicas colosísimas, como por Méndez, que con su compañero se apretó de modo extraordinario en quites.

Ambos muchachos son dignos de trabajar a pleno sol, porque manejan el capote con soltura, conocen el uso de la muleta, que manejan hábilmente, y con el estoque son dos señores matadores.

Nacional despachó al primero de una corta en todo lo alto, y al tercero, que era manso de cabeza a rabo y de arriba abajo, le dió un pinchazo suculento en tablas. Después, en los medios, al engendrar la suerte, el animal, de puro bravo, se marchó huyendo, y para final le largó una corta desprendida, entrando también en tablas del 4, esperándole el buey con las del «viri», como dicen en el barrio del héroe de Cascorro. Descabelló al primer repique y oyó una nube de palmas de los que saben distinguir.

Ya habrán ustedes oído aquella frase, digna de esculpírse en mármoles y bronce, «Zapatero, á tus zapatos». Bueno; pues

que ingenio, inventor de tal sentencia, no contaba con Luis Méndez (Zapaterito), que debe abandonar la lezna y la suela, porque el muchacho tiene madera de torero. Arranca á matar con los pies juntos, y el hombre va derecho al morrillo de los astados, que es donde están las futuras cuentas corrientes del Banco de España. Como banderillero tiene el novel espada tratamiento de excelencia; puso al último tres pares superiores, y pidiendo permiso para colocar otro, con finura, arte y elegancia, acomodó en los propios rubios del cornudo un par que se ovacionó de largo.

Lo dicho: esta pareja, de día y con sol, porque es un dúo de novilleros muy buenos. P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Vista Alegre.

La corrida anunciada por la Empresa para el próximo domingo go será un éxito inmenso, no sólo por los matadores que componen el cartel, que son Rodarte y Manuel Domínguez, que, por el éxito obtenido el anterior domingo, son más que suficientes para agotar los billetes; además, en esta corrida hay una presentación el auténtico y sin rival Charlot taurino, el que acompañado de su excéntrica cuadrilla en la Plaza de las Arenas han obtenido grandes éxitos en las cinco corridas torreadas.

CAMARA DE COMERCIO

LA VENTA AMBULANTE

Una Comisión de la Cámara de Comercio, presidida por el Sr. Díez, presidente accidental de la misma, ha visitado al señor alcalde, con objeto de expresarle nuevamente la necesidad de la supresión de la venta en ambulancia durante los domingos.

El señor alcalde manifestó que encontraba justa tal petición, y en este sentido había dado ya las órdenes oportunas, y que volvería á reiterarlas, á fin de que se cumplieren en toda su extensión con respecto á la venta en ambulancia la ley del descanso dominical.

BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

EL MAGISTERIO DE CADIZ

Certamen pedagógico

La Asociación provincial del Magisterio de Cádiz ha organizado con lisonjero éxito un certamen pedagógico en el que toma parte, en todo lo más saliente, lo que vale y significa en las distintas manifestaciones de la vida nacional.

Se han elegido treinta y ocho temas con otros tantos premios ofrecidos por ilustres personalidades y entidades científicas y literarias.

Entre las bases para este concurso, las más importantes son las siguientes: El plazo para la admisión de pliegos terminará el 15 de octubre del año actual.

Los autores remitirán sus trabajos al secretario de la Asociación, D. Santiago Díaz Escobar, á San Fernando (Cádiz), calle del General Pasquin, 35.

Si, á juicio de la Junta directiva, y teniendo en cuenta el informe del Jurado correspondiente, algún trabajo, ó más de uno, tuviera un mérito tal que mereciera los honores de darse á conocer públicamente, procurará reproducir dicho trabajo en la Prensa profesional, con el retrato del autor y algunos datos biográficos, previo el correspondiente permiso del interesado.

Los trabajos han de ser inéditos, escritos en lengua castellana, en letra legible y en cuartillas escritas sólo por un lado.

Pueden concurrir al certamen pedagógico, organizado por la Asociación provincial del Magisterio primario de Cádiz, todos cuantos lo deseen.

ANDALUCIA

Las fiestas colombinas.

HUELVA. (Viernes, mañana.) Hay gran entusiasmo para las próximas fiestas conmemorativas del descubrimiento de América, las cuales darán comienzo el día 1.º de agosto próximo.

Como siempre, revestirán gran solemnidad y concurrirán representaciones del Ejército, de la Armada y del Gobierno de S. M.

Los juegos florales colombinos tendrán lugar en el teatro, siendo mantenedor el ilustre onubense D. Rómulo M. de Mora, director y fundador de la revista «Pictorial Review», de Nueva York.

Será reina de la fiesta la señora doña Josefina Jiménez de Mora, y damas de la corte de amor las Sras. Maruja Montenegro, Cándida Niño, María López, Aurora Harriero, Consuelo Bocanegra, María Aragón, Alberta del Villar, Enriqueta Casas, Pilar Pérez de Guzmán y Manolita Pajarón.

El autor premiado con la flor natural es el joven periodista americano D. Sebastián Valverde, que ha prometido asistir y leer su poesía «El canto de la carabela».

El Ayuntamiento ha organizado brillantes iluminaciones en el hermoso paseo del muelle, y celebrará actos de agasajo á las fuerzas militares que concurrirán y á las dotaciones de los barcos que el Gobierno envíe.

Durante los días de festejos se celebrarán homenajes á la bandera española, banquetes, jiras á la Rábida y Palos, misa de campaña, partidos de «foot-ball», corridas de toros, bailes, conciertos y regatas.

Merece plácemes por la organización de estos actos el presidente de la Comisión de festejos de la Sociedad Colombina, D. Ricardo Terrades Plá, que con todo interés ha trabajado hasta formar un programa brillantísimo y que cooperen á nuestras fiestas concediendo premios para los juegos florales Sus Majestades el Rey y la Reina doña María Cristina, S. A. R. la Infanta doña Isabel, el arzobispo de Sevilla, el diputado á Cortes D. Guillermo Moreno Calvo, el gobernador civil, Sr. La Rosa, y el presidente de la Diputación, D. Manuel Pérez de Guzmán.

EL «ALFONSO XII».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico Alfonso XII que el martes 25 de julio, á medio día, se encontraba á 2.267 millas de la Coruña.

ARAGON

Para los damnificados.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Aumentan los donativos para los damnificados por las tormentas en la comarca de Ateca.

La Diputación ha acordado el arreglo de la carretera y contribuir por cuantos medios pueda, formando un presupuesto extraordinario.

El arzobispo ha donado 500 pesetas. Las damas de las instituciones benéficas enviarán ropas.

Ha salido para visitar los pueblos inundados el inspector de Sanidad Sr. Camps, acompañado de algunos diputados que llevan donativos.

Dicen de Villaluenga que urge el arreglo de la fuente, porque está en peligro la salud pública.

Los periódicos admiten donativos para los pueblos damnificados.

La peregrinación al Pilar.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Ultimase los preparativos para la peregrinación que habrá en septiembre al santuario del Pilar.

Los peregrinos recorrerán Zaragoza, Bilbao, Begoña, Santander, Covadonga, Oviedo y León.

La Junta directiva ha acordado distribuir los expedicionarios en dos núcleos: uno que se formará y disolverá en Madrid y otro que saldrá de Zaragoza y á ella volverá.

Ambos grupos recorrerán unidos los santuarios.

Los exploradores.

Los exploradores zaragozanos, que realizan una excursión por los Pirineos, visitaron los pueblos de Sallent y Panticosa, donde tuvieron un gran recibimiento, siendo muy agasajados.

Ahora pernoctan en Jaca. Visitarán también Canfranc.

CANARIAS

Violento incendio.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Esta

mañana se ha declarado un violento incendio en uno de los almacenes de la Administración militar, que encerraba gran cantidad de paja.

Se ha conseguido localizar el fuego, á pesar de lo cual ha sufrido grandemente el edificio y ha sido pasto de las llamas cuanto encerraba. Continúan los trabajos de extinción.

Todas las autoridades se personaron en el lugar del suceso.

Es de notar que de cuatro ó cinco años á la fecha son ya tres ó cuatro los siniestros de esta índole ocurridos en dichos almacenes.

CATALUNA

El conflicto del agua.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Compañía general de aguas, conocida por Sociedad de Dos Ríos, ha adoptado una resolución de mucha gravedad, de la cual se ocupó anoche el Ayuntamiento en la sesión que celebró.

Los antecedentes del asunto son los siguientes: á raíz de la epidemia tífica del año 1914, el alcalde, en virtud de un voto de confianza del Ayuntamiento, clausuró las conducciones del agua procedente de Moncada, que abastecían la parte antigua de la ciudad, por estimar que estaban contaminadas.

Al propio tiempo contrató con la Compañía de aguas de Dos Ríos el suministro de una cantidad de agua equivalente á la que venía de Moncada, ínterin se realizaban en las conducciones las obras necesarias.

Esas debían estar terminadas á los cuatro meses; pero resulta que al cabo de dos años, no se puede asegurar aún cuándo lo estarán.

Entretanto, la Compañía de Dos Ríos ha ido suministrando agua por valor de 1.500 pesetas diarias, y ningún alcalde se ha cuidado, no sólo de hacer efectivo el pago, sino que ni de aprobar tan sólo las cuentas presentadas por la Compañía.

Esta, al ver que se le adeudan 700.000 pesetas y que no hay consignación para el pago, pues las cuentas no están aprobadas, ha resuelto suspender el suministro de agua á partir del día 3 del próximo mes.

El debate que con tal motivo se promovió en el Ayuntamiento se prolongó durante una hora.

Se acordó que con urgencia la Comisión examine las cuentas y al propio tiempo vea el uso que los alcaldes que se han sucedido desde el año 1914 han hecho del voto de confianza otorgado por el Ayuntamiento, y estudio por qué, teniendo fondos, no se ha satisfecho el agua consumida.

De cumplirse la amenaza de la Compañía, quedarían sin agua todas las fuentes públicas y la mayoría de las casas del casco antiguo de la ciudad, la Barceloneta y parte del ensanche.

Otro conflicto.

Por si no hubiera bastante con este conflicto, la Sociedad de vendedores de pesca salada al por menor, en reunión celebrada anoche, acordó por unanimidad que á partir del día 3 del próximo mes dejen de expender bacalao los detallistas de este comestible hasta nueva resolución.

Fundaron el acuerdo en la mala calidad y el elevado precio de la mercancía.

De toros.

El próximo domingo, en la Plaza de toros Monumental, reaparecerá el diestro Malla, después de la gravísima cogida que en mayo del año pasado sufrió en la misma plaza.

Estoqueará, con Algabeño II, seis toros de la ganadería de Concha y Sierra.

Será la última corrida de toros en aquella plaza, pues hasta septiembre sólo se darán novilladas.

Viaje del obispo.

Esta noche sale de nuevo para Valencia el obispo, doctor Reig.

Temporal.

Ayer descargó una gran turbonada de agua y pedrisco en la parte del litoral y en el interior, comprendidos desde Barcelona á Girona.

En algunos puntos, el aguacero fué tan furioso como de corta duración, y acompañado de impetuoso viento.

En Girona causó algunos daños, así como en algunas poblaciones de la costa, y en Sabadell y Tarrasa.

Colonias escolares.

El domingo próximo saldrán para diversas poblaciones de Cataluña las colonias escolares veraniegas costeadas por el Ayuntamiento. Serán 25, de niños y niñas.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elíxir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botema.

GALICIA

El Sr. Francos Rodríguez.

CORUNA. (Jueves, noche.) En el rápido llegó el Sr. Francos Rodríguez. Le esperaban las autoridades, Corporaciones y el personal de comunicaciones.

Visitó las oficinas de Telégrafos y Correos, ordenando al jefe de Centro la adquisición de nuevo local.

Examinó los locales que ofrece el Ayuntamiento para Casa de Correos, eligiendo el que mejor le pareció.

Al Sanatorio de Oza.

El Sr. Francos acudió luego á recibir al inspector de Sanidad Sr. Martín Salazar, que vino en el correo con la colonia de niños del Dispensario Victoria Eugenia.

Banquete á Francos Rodríguez.

En el Ayuntamiento será obsequiado con un banquete el Sr. Francos.

El sábado irá á Ferrol y de allí á Santiago, para asistir á la inauguración de la estatua de Montero Ríos.

Diplomático de viaje.

VIGO. (Jueves, noche.) Ha llegado á esta

AVISOS UTILES



Aguas Cabreiroá Apartado 58.

Enfermos agradecidos certifican su bondad. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LAS enfermedades crónicas de las vías respiratorias sólo ceden á la acción de las inyecciones traqueales. Veinte sesiones son suficientes para obtener una gran mejoría.—Doctor Benítez, Cister, 16. Málaga.

REPRESENTANTES

La importante fábrica del Anís Belmonte y Girasol desea con buenas referencias. Diríjase á Enrique M. Alonso, CONSTANTINA (SEVILLA).

Compañía Transatlántica

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá el día 1.º de agosto de Barcelona y el 4 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último punto.

OCASION

Teniendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero derecha.



población el ministro de los Países Bajos en Madrid, acompañado de su familia.

Ha visitado la población y sus alrededores. Después ha salido para el balneario de La Toja, donde pasará una temporada.

Francos Rodríguez en Ferrol.

FERROL. (Viernes, tarde.) Se ha tributado un recibimiento brillante al Sr. Francos Rodríguez en esta ciudad.

A la entrada de la población le esperaban el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, el personal de Correos y Telégrafos y representaciones de otras entidades.

En el Hotel Suizo fué obsequiado con un espléndido banquete, al que concurren distinguidas personalidades.

El alcalde ofreció el banquete al Sr. Francos Rodríguez é hizo un elogio cumplido de la personalidad de éste como funcionario y como periodista.

El director de Correos y Telégrafos pronunció un brindis elocuentísimo agradeciendo el obsequio.

Después visitó las oficinas de Correos y Telégrafos. Reconoció la necesidad de proceder prontamente á su nueva instalación en el terreno ofrecido para ello, que reúne condiciones inmejorables y está situado en el sitio más céntrico de la ciudad.

También visitó los arsenales. Antes de salir de Ferrol estuvo en casa del general del Cuerpo Jurídico Militar, D. Joaquín Moreno, siendo obsequiado con un té, al que asistieron distinguidas personas.

El Sr. Barroso en Orense.

ORENSE. (Viernes, tarde.) En el correo descendente pasaron el ministro Sr. Barroso y su hijo D. Eugenio.

A la entrada del convoy disparáronse bombas.

El Sr. Barroso descendió al andén, saludándole el gobernador civil, representaciones de esta Audiencia y del partido liberal, el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, una Comisión del Círculo Liberal y otras significadas personalidades.

El Sr. Barroso conversó afectuosamente con algunas de las personas presentes, y luego subió de nuevo al tren, continuando su viaje.

Se le tributó una despedida afectuosísima.

VALENCIA

Huelga de constructores de carros.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Dicen de Sueca que los obreros constructores de carros se han declarado en huelga. Piden el aumento de jornal en un veinte por ciento y la jornada de ocho horas.

VASCONGADAS

Almacén de maderas quemado.

VITORIA. (Jueves, noche.) En el almacén de maderas que posee la Sociedad Ormaechea y Compañía se ha declarado un incendio que ha reducido á cenizas el edificio y las existencias.

No ha habido que lamentar desgracias personales. Las pérdidas son importantes.

Cierre de los talleres.

BILBAO. (Jueves, noche.) En los talleres de orfebrería de la Casa Anduiza se llamó hoy al trabajo á los obreros, como antes de la huelga; pero no acudieron al trabajo los obreros.

En vista de esa actitud y de las amenazas lanzadas en la Asamblea de la Casa del Pueblo han decidido los patronos cerrar temporalmente la fábrica.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Inicio de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 28 de julio de 1866.

En la capilla de San Pedro de la catedral de Córdoba se conserva en un cuadro, como de una tercia de alto y cuarta de ancho, un dibujo hecho con tinta, que representa un crucifijo con la Magdalena al pie, el cual contiene escritos en letras microscópicas veintiseis salmos, veintiseis himnos; la Pasión, según San Mateo, San Marcos, San Lucas y San Juan; la oración de Urbano VIII, Ante oculos tuos, Domine; el oficio de la Santa Cruz, el símbolo de San Atanasio, el Padre nuestro, el Ave María, el Credo, la Salve y la confesión. Es imposible leer ni una sílaba sin el auxilio de lentes; tal es la diminuta dimensión de las letras.

ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Jueves, noche.) Han aprobado el segundo ejercicio:

Don Carlos Farando Micheo, D. Federico Fernández Castillejo, D. Rafael Villegas Romero y D. Luis Hernando López.

Se han examinado del quinto ejercicio, obteniendo calificación reservada:

Don Luis Betegón Castellano, D. Pompeyo García Vallejo, D. Juan Narciso Martínez Perceaz, D. Rafael Sánchez Saeristán y D. José Luis Tiestos Oviedo.

Las grandes corridas de Bilbao

Leemos en La Tarde, de Bilbao: «Suelen exponerse al público, todos los años, el día de Santiago, los carteles anunciadores de las grandes corridas de Bilbao; pero al observar los aficionados que hoy no se exponían, han hecho todo género de comentarios.

No es un secreto para nadie que cuando las corridas de mayo surgió aquel incidente entre la Junta administrativa de la plaza de Vista Alegre, que, defendiendo los intereses de los Asilos, entendía no la alcanzaba la obligación de entregar á la Junta de Protección á la Infancia el 5 por 100 sobre el precio de las localidades, al paso que la Junta de Protección á la Infancia estimaba como ineludible aquella obligación, para atender á sus fines benéficos.

La cuestión parece ha vuelto á suscitarse con ocasión de las próximas corridas de agosto. Hace bastantes días se reunió el pleno de la Junta de Protección á la Infancia y acordó pasar una comunicación á la Junta de Vista Alegre, rogando que el confeccionar los carteles anunciadores de las corridas de Bilbao no dejase de consignar el 5 por 100 para la Protección á la Infancia.

Según nuestras noticias, se llevaron ayer á la aprobación del gobernador civil los carteles, y como dicha autoridad observara que no estaba consignado aquel 5 por 100, hizo indicaciones respecto á la omisión, contestándole que por varias disposiciones del Gobierno estaba relevada la Junta de todo im-

puesto, pues se trataba de beneficios destinados al sostenimiento de los Asilos.

El señor gobernador civil, ante estas manifestaciones, se reservó un plazo, creemos que de cuarenta y ocho horas, para informarse de la existencia y contenido de aquellas disposiciones ministeriales, y ya ayer tenemos entendido consultó con el señor delegado de Hacienda, por si en este Centro había antecedentes, así como ha telegrafiado al ministro de la Gobernación para saber si en la corrida de Beneficencia de la capital de España se incluye ó no aquel impuesto del 5 por 100, al objeto de resolver luego.

Un diario de la mañana escribe, á propósito de este asunto:

«Hablábase ayer de que varios señores vocales de las repetidas Juntas se muestran decididos, antes de transigir, hasta llegar á la supresión de las corridas de agosto.»

Y el señor gobernador civil, cuando le hemos interrogado, nos ha dicho «que siempre manifestó el mejor deseo á los señores de la Junta de Vista Alegre por solucionar las discrepancias entre dicha entidad y la Junta de Protección á la Infancia, dentro de la más perfecta cordialidad, y á lograrlo dedicó, con anterioridad á las corridas de mayo, tres ó cuatro meses de gestiones», añadiéndonos «que si encontrase una disposición superior que le eximiera de defender los derechos que aduce la Junta de Protección á la Infancia, por su parte no opondría ningún reparo á la aprobación de los carteles, pero que sin esa disposición ó resolución de sus superiores no puede aprobarlos mientras no se consigne el 5 por 100.»

Celebráramos mucho una solución satisfactoria en este enojoso pleito.»

TURISMO POPULAR

El rápido Madrid-San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Viernes, mañana.) Ha llegado felizmente el rápido popular de la Orden Botijil.

El andén estaba lleno de público que esperaba á los excursionistas madrileños. Estos descendieron del tren dando pruebas de gran contento.

Para recibir á los expedicionarios había en el andén dos bandas de música. Al llegar el tren se dispararon cohetes.

El alcalde, Sr. Ingiarte, que se hallaba en la estación, abrazó á Mestre Martínez, dando de este expresivo modo la bienvenida á los excursionistas, en nombre de la población. Con el alcalde estaban concejales de este Ayuntamiento y otras personalidades y Comisiones del Círculo Mercantil, Sindicato de iniciativas, Cámara de Comercio y muchos representantes de la Prensa.

El patriarca, acompañado del alcalde presidente y de la representación de algunos Centros, fué llevado en un lujoso automóvil al hotel donde se hospeda. Seguían al auto muchos coches, en los que iban las Comisiones.

El Sindicato de iniciativas obsequia hoy con un almuerzo en el monte Igueldo á nuestro compañero Mestre Martínez. Mañana será obsequiado con otro banquete por el Círculo Mercantil.

Mestre Martínez ha declinado estas atenciones, en honor del director y de la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de julio de 1866.

El Gobierno de S. M. ha acordado hacer uso de la autorización concedida por las Cortes para la suspensión de las garantías constitucionales.

He aquí la exposición y real decreto que a este objeto publica la Gaceta:

«Señora: Al encargarse de la gestión consuntiva de los negocios públicos el actual Ministerio, se encontró autorizado por la ley de 8 de julio corriente a declarar suspendidas, cuando lo considerara necesario, en todo ó en parte del Reino, las garantías que establece el art. 7.º de la Constitución.

Teniendo, como tiene, el Gobierno la firme resolución de destruir las combinaciones de larga fecha preparadas para asegurar el triunfo de una revolución, cuyos propósitos conoce muy bien, está convencido de que para dar eficacia á la obra de reorganización vigorosa y de legítima y enérgica resistencia que ha tomado á su cargo, es de todo punto preciso hacer uso saludable, aunque mesurado, de la autorización antes mencionada, y que con tanta previsión como patriotismo fué concedida por las Cortes y sancionada por Vuestra Majestad.

### Real decreto.

Atendiendo á las razones que me ha expuesto mi Consejo de ministros, vengo en disponer que se haga uso en la Península é islas adyacentes de la autorización concedida por ley de 8 de julio actual.

Dado en San Ildefonso, á 26 de julio de 1866.»

### PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Sábado 29 de julio de 1916.

Salte el Sol á las 5,9.

Se pone á las 19,33.

Salte la Luna á las 4,22.

Se pone á las 19,15.

### Santos del día.

Santos Felix II, papa; Simplicio, Faustino, Eugenio, Antonino y Teodoro, mártires; Santas Marta, Lucía y Flora, vírgenes; Beatriz, mártir, y Serafina.

### CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en las Comendadoras de Santiago, y continúa la novena al Apóstol Santiago; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Juan Casapio, novena, preces y reserva.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, á las seis, empieza triduo á San Ignacio, siendo orador el padre Alfonso Payan.

En San Millán, ídem id. novena á San Cayetano, á las siete, predicando D. Mariano Benedicto.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles continúa la novena á su titular, á las seis.

En las Monjas Catalinas, por la tarde, á las siete, sigue la novena á Santo Domingo de Guzmán.

En las Monjas Dominicas, ídem id., á las seis y media, siendo orador un padre Dominicano.

La misa y oficio son de Santa Marta, rito meridional, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Correa en el Espíritu Santo, de Monserrat en las Calatravas ó de Begonia en San Ignacio.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bailón.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

• ESTADO.—Ley derogando la de 7 de junio de 1911, que modificó el párrafo segundo del artículo 7.º de la ley orgánica de las carreras diplomática, consular y de intérpretes de 27 de abril de 1900, y disponiendo que el mencionado párrafo quede redactado en la forma que se publica.

HACIENDA.—Real decreto declarando que para que los funcionarios cesantes, dependientes de este ministerio, sean repuestos por el turno segundo de los establecidos por el artículo 1.º de la ley de 19 de julio de 1904, será requisito indispensable que no tengan nota desfavorable en sus expedientes personales.

Otro nombrando, por traslación, interventor de Hacienda de la provincia de Valencia, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Carmelo Sales Navarro, que desempeña igual cargo en la de Zaragoza.

Otro ídem id. interventor de Hacienda de la provincia de Zaragoza, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Francisco Urzaiz Cervero, electo para igual cargo en la de Valencia.

Otro declarando jubilado á D. Jesús Cencillo y Briones, jefe de Administración de tercera clase, delegado de Hacienda en la provincia de Tarragona.

Real orden habilitando el punto de Amorin, término municipal de Tomiño (Pontevedra), para exportar frutos del país, pescado especialmente.

ESTADO.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de este ministerio se encargue del despacho de los asuntos de la Subsecretaría D. Servando Cres-

po y Bocolo, ministro plenipotenciario de segunda clase, jefe de la Sección de Contabilidad y Obra pía de este departamento.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando de beneficencia particular la fundación Enseñanza, instituida por D. Félix Suárez García en el pueblo de Bello, concejo de Aller (Oviedo).

Otra dejando sin efecto la concesión hecha por las reales órdenes de 20 de noviembre de 1889 y de 30 de abril de 1913, en favor de Hernando y Compañía y Perlado, Pérez y Compañía, respectivamente, para la venta de obras impresas por el Estado, y disponiendo se reglamente la venta de tales publicaciones, creando un centro especial, dependiente de este ministerio, y con intervención del de Hacienda, respecto de los ingresos.

Otra aprobando el reglamento del Patronato del Museo de Arte Moderno.

Otra ídem id. el reglamento del Museo de Arte Moderno.

Otra nombrando profesor de ascenso de la Escuela de Artes é Industrias de Las Palmas (Canarias) á D. Pedro Alvarez Rosales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Adiciones y modificaciones á las listas de mercancías cuya exportación de la Gran Bretaña está prohibida.

Anunciando que el Gobierno de los Países Bajos ha prohibido la exportación de conejos domésticos y de toda clase de pescados, excepto salmones, anguilas, anchoas y toda especie de moluscos y de pescados de agua dulce.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos.

### VULGARIZACION CIENTIFICA

## NUESTRA HIDROLOGIA

«El arte de curar los padecimientos del cuerpo se han sucedido desde que el mundo es mundo los más variados remedios, los más diferentes drogas; los vegetales, los minerales, los animales mismos, por sí ó por sus derivados, han ido relevándose con el tiempo, con los caprichos, con la moda misma, en la posesión de la aureola de poder curativo que les fueron adjudicados unas veces por el vulgo y otras por los mismos profesionales.

A todos estos cambios, á la continua evolución renovadora de todos los tiempos, ha sabido resistir las aguas minerales como uno de los agentes terapéuticos más eficaces que han usado los hombres desde remotísimas épocas.

El cómo actúan sobre nuestro organismo es problema que aún permanece envuelto en la penumbra, á pesar de las muchas y sugestivas hipótesis lanzadas. Es sabido que los pueblos orientales hacían residir la virtud curativa de sus aguas en las náyades que se ocultaban en sus ondas, y que la tradición pagana atribuyó á Hércules el poder curativo de sus manantiales, correspondiendo así á la fe que en él depositaban sus creyentes y adoradores.

Desde este curioso modo de pensar hasta las ultramodernas teorías de las presiones osmóticas, de las acciones catalíticas, de las energías eléctricas y caloríficas, de los coloides, etc., existe un abismo.

La riqueza hidromineral española es verdaderamente portentosa. Por todo su suelo hay esparcidas numerosas fuentes: unas en explotación desde muy antiguo y otras abandonadas ó sólo conocidas por los que cerca de ellas tienen sus viviendas.

Los médicos españoles de los siglos XVIII y XIX escribieron en obras de indiscutible mérito, de las que sólo citaremos como la más importante el Tratado de Hidrología médica, del doctor García López, los resultados de sus investigaciones sobre esta importantísima rama de la Medicina. Pero la Hidrología ha adquirido en nuestra Patria un extraordinario desenvolvimiento desde que el actual ministro de Estado, el sabio doctor D. Amalio Gimeno Cabañas, creó esta asignatura en el período del doctorado de la Facultad de Medicina.

El cultísimo y entusiasta hidrólogo que explica esta asignatura, doctor Pinilla, ha sabido transmitir su entusiasmo á los alumnos que por su cátedra han desfilado, realizando una importantísima labor de cultura hidrológica.

Nuestro buen amigo el joven doctor J. Fernán Pérez, que ha estudiado con verdadero cariño estas materias, se propone publicar en breve un libro de Hidrología.

Para obtener ó confirmar de visu los más importantes datos, visitará durante este verano los más ricos manantiales españoles, y desde ellos enviará á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en crónicas sucesivas de vulgarización, sus impresiones.

En ellas encontrarán nuestros lectores lo que más les interese saber de las propiedades terapéuticas de cada manantial.

## BAÑOS DE MAR EN PORTUGAL

Con objeto de dar mayores facilidades para la temporada de baños y veraneo en Portugal, el Gobierno portugués ha dispuesto que en lugar del pasaporte sólo se exija la presentación de la cédula personal en la frontera á los viajeros procedentes de España que vayan á aquel país con billetes del servicio especial de baños.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

## PLEITOS Y CAUSAS

### Los nombres comerciales.

Doña Inés Erviti es propietaria y explota un establecimiento mercantil destinado á la venta de instrumentos musicales y de ediciones de música española y extranjera. Dicho comercio lo adquirió de su padre; está situado en San Sebastián; tiene una sucursal en Logroño, y durante más de treinta años, se ha dado á conocer al público bajo la denominación «Casa Erviti». Ni doña Inés Erviti ni su padre cuidaron de obtener el registro de la expresada denominación, como nombre comercial.

En 1913, D. Fernando González García solicitó y obtuvo del ministerio de Fomento la concesión de dos nombres comerciales denominados «Casa Erviti», para distinguir un establecimiento situado en San Sebastián y otro en Logroño, dedicados á la venta de instrumentos y ediciones de música.

Contra la expresada real orden interpuso doña Inés Erviti recurso contencioso administrativo, que sostuvo el letrado Sr. Colom Cardany. De acuerdo con las alegaciones de éste, la Sala tercera del Tribunal Supremo ha dictado sentencia anulando las expresadas resoluciones ministeriales y estableciendo una interesante doctrina sobre propiedad industrial, en la cual se declara que el apellido es, ante todo, un atributo de la familia, síntesis de un patrimonio merecedor de respetos iguales á los que se consagran á los bienes y derechos que integran la propiedad; que este concepto está recogido por la ley de 16 de mayo de 1902, y que aun cuando la indicada ley no lo diga taxativamente, ha de entenderse que son aplicables á los nombres comerciales las disposiciones que en materia de marcas se establecen, encaminadas á evitar toda duda ó confusión, y que, en consecuencia, los apellidos de los comerciantes, no los de personas distintas, á menos de obtener de ellas el correspondiente permiso, son los que únicamente pueden considerarse como nombre de un establecimiento mercantil.

La doctrina es muy interesante. El señor González García había procurado cumplir aparentemente las disposiciones de la ley de Propiedad industrial, obteniendo autorización para utilizar el apellido Erviti, de un «Erviti» que jamás fué comerciante. Tampoco el señor González García tenía, ni había tenido nunca establecimiento mercantil de clase alguna, y menos comercios denominados «Casa Erviti». El Supremo declara, por analogía, aplicables á los nombres comerciales disposiciones que para las marcas se dictaron y sale al paso de un injusto agravio del derecho ajeno, determinando restrictivamente en qué casos se entenderá cumplido el requisito de hallarse debidamente autorizado para usar los apellidos ajenos, acreditados en el tráfico mercantil, el solicitante de un nombre comercial.

### De la Audiencia de Tetuán.

La última sentencia dictada antes de las vacaciones por la Sala segunda del Supremo se ha referido á un recurso curioso, que ofrece la novedad de ser el primero, procedente de la Audiencia de Tetuán, que llega al Supremo en casación.

Un súbdito español, residente en Tetuán, se vió una noche sorprendido por la presencia en su casa de una esclava mora, que había huido de la de su amo para librarse de los malos tratos de que era víctima. Negóse la esclava á abandonar el domicilio del español, y allí pasó la noche, siendo resogada á la mañana siguiente por la Policía, que la entregó al bajá de la ciudad.

El amo de la esclava denunció el hecho, y el súbdito español fué procesado. Después la Audiencia de Tetuán lo condenó como autor de un delito de raptor por seducción.

Interpuesto recurso contra este fallo, la Sala segunda del Supremo, de acuerdo con lo pedido por el letrado Sr. Arroyo Barreto, que interpuso y defendió el recurso, aceptando la tesis por éste sustentada, ha casado la sentencia aludida, estableciendo la doctrina de ser necesaria en esta clase de delitos la sustracción de la mujer, por medio de engaños, promesas ú otro artificio, de la casa donde habita, para que pueda estimarse acertadamente la existencia del raptor por seducción.

### Otra casación.

El Supremo ha casado también el fallo de la Audiencia de Barcelona, del que dimos cuenta hace días, que condenaba á un juez y á dos secretarios judiciales.

Niega el Supremo, según sostuvo el letrado D. Leopoldo Matos, que el juez cometiera el delito de prevaricación, y sostiene la existencia del de estafa. También niega el Supremo, conforme con lo pedido por el Sr. Arroyo Barreto, que los secretarios fueran encubridores de este último delito.

### El derecho á una cátedra.

Por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se dictó en 1913 una real orden anunciando un concurso para proveer una plaza de profesor de entrada de la asignatura de Derecho de la Escuela del Hogar, estableciendo que podrían optar á ella todos los españoles mayores de edad, pero que se considerarían condiciones preferentes: el título de licenciado en Derecho, el ejercicio de la Abogacía durante ocho años, pertenecer á un Cuerpo en el que se ingrese por oposición, y tener escritas obras dedicadas á la enseñanza del Derecho.

El negociado correspondiente no hizo propuesta alguna, limitándose á dividir á los concursantes en varios grupos, según tuviesen más de dos de dichas condiciones, dos ó menos de dos.

Y el ministro, por otra real orden de 23 de marzo de 1914, nombró para ocupar la plaza al que figuraba con el número uno del grupo de los que tenían dos condiciones.

D. Enrique Barredo y Vieyra de Abreu, que figuraba en el grupo de los que tenían

más de dos condiciones, interpuso recurso contencioso administrativo contra tal resolución, y días pasados se celebró la vista en la Sala correspondiente del Tribunal Supremo, informando en nombre del recurrente el conocido letrado D. Arturo Merino, quien demostró que el recurrente reunía todas las condiciones de preferencia exigidas en la convocatoria del concurso y además la especialísima que le concede la encomienda de la Orden civil de Alfonso XII que posee.

Se ha dictado sentencia, en la que de acuerdo con la doctrina expuesta, se revoca la real orden impugnada y se declara en su lugar que D. Enrique Barredo debe ser nombrado profesor de derecho de la escuela del Hogar.

### Recurso desestimado.

Conforme solicitaba el distinguido escritor y abogado asturiano D. Benigno Arango, que representaba los derechos de más de mil acreedores de la razón social de Oviedo J. Alvaré, la Sala primera del Supremo ha desestimado el recurso presentado por doña Amalia Pinedo, contra una sentencia de la Audiencia de la mencionada capital de Asturias.

El triunfo del Sr. Arango ha sido completo, y por tal cosa está siendo felicísimo.

ALVAR-ARRANZ.

## En honor del general Orozco

Anoche se celebró en el Hotel Ritz un banquete de despedida al general Orozco, con el que le obsequió la Guardia Civil para testimoniarle el cariño que profesó á su director general, que pasó á la reserva el día 23 del presente mes por haber cumplido la edad reglamentaria de permanencia en servicio activo.

A tan simpático y justo homenaje se adhirió el ministro de la Guerra, que concurrió al acto, así como también el general La Barrera, que vestía uniforme de la Guardia Civil con divisas de general de división.

Más de cien jefes y oficiales, todos de uniforme, concurrieron á rendir su incondicional adhesión al general Orozco.

Ofrendado el banquete por el general Amayas, en nombre de la Guardia Civil, sencilla y sencillamente, como debe ser en las cosas que salen del alma, también sencilla y sencillamente agradeció el veterano y buen general Orozco tal demostración de afecto, respeto y simpatía.

El general Luque enteró á todos de que han sido cincuenta y nueve años de servicios á la nación los que prestó el general Orozco, y que él, compañero suyo desde esa fecha, admiró siempre las dotes físicas é intelectuales del general homenajado, que con sus setenta y dos años conserva íntegras.

Recordó que tuvo siempre en este excelente amigo suyo un colaborador poderosísimo, y francamente emocionado y orgulloso de despedirse de la vida militar entre la brillante representación de la Guardia Civil, Cuerpo á quien tanto quiere, terminó abrazándolo efusivamente.

Una fiesta, lector, hermosísima por el fondo y por la forma, digna del general Orozco y de la Guardia Civil.

## CLASES PASIVAS

### Pago de la mensualidad.

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas avisa que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las diez á las doce de la mañana y desde la una á las cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de agosto de 1916.

Montepío Militar, de la A á C. Idem Civil, de la H á M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 2.

Montepío Militar, de la D á G. Idem Civil, de la N á Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 3.

Montepío Militar, de la H á M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 4.

Montepío Militar, de la N á R. Idem Civil, de la A á C. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Remuneratorias. Secestros. Excedentes.

Día 5.

Montepío Militar, de la S á Z. Idem Civil, de la D á G. Soldados.

Días 7 y 8.

Altas. Extranjeros. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

Día 9.

Retenciones.

### SERVICIO POLICIACO

## Veinte mil pesetas por 17,50

El día 24 del actual el apoderado general de S. A. R. el Infante D. Alfonso denunció que del palacio de la calle de Quintana había desaparecido un reloj de bronce, de sobremesa, antiguo, de gran mérito artístico, tasado en veinte mil pesetas.

No se sabía, ni siquiera se sospechaba, quién pudiera ser el autor de la sustracción.

Ultimamente habían entrado en el palacio de Su Alteza algunos obreros con motivo de unas reparaciones que se habían estado haciendo en el edificio.

El comisario jefe de la primera brigada, Sr. Fernández Luna, comisionó de este servicio á los agentes Sres. Enguita y Rico, quienes han trabajado sin descanso hasta con-

seguir hallar el magnífico reloj en una casa de compraventa de la calle de la Cava Baja.

El dueño de este establecimiento manifestó que se lo había vendido un sujeto desconocido, de aspecto de obrero, y había dado por él diez y siete pesetas cincuenta céntimos.

El industrial compareció anoche ante el juez de guardia.

La Policía continúa sus trabajos para descubrir á los autores de la sustracción.

## COMUNICACIONES

### Los cables á Génova y América.

II

(Continuación.)

El éxito obtenido por el primero de los cables que funcionó (el que mencionábamos en nuestro anterior artículo) dió un gran impulso á la telegrafía submarina; en muchas partes surgieron empresas análogas, y aunque todavía se produjeron grandes desastres antes de que estas operaciones fueran cosa corriente y fácilmente hacadera, principió á desarrollarse la red telegráfica submarina.

En 1853, después de numerosas tentativas, se logró establecer una comunicación entre Irlanda é Inglaterra; nuevos conductores enlazaron poco después la segunda con Holanda (cable Douvres-Ostende). En años sucesivos se unieron Suecia con Dinamarca, Córcega con Italia y Cerdeña, ésta con Africa y, por último, Irlanda con América.

El éxito con que se habían terminado las empresas anteriores fué tan alentador, que se intentó la arriesgada unión de los dos continentes, tendiendo un nuevo cable entre Inglaterra y América. Se constituyeron diversas grandes Compañías, que fracasaron antes de comenzar el tendido del cable, hasta que se formó una con los hombres que más se habían distinguido en las realizadas anteriormente, con un capital de 8.750.000 francos. Después de grandes estudios sobre la distancia, perfil del fondo del mar, constitución y manera de tender el cable, se determinó que, debiendo enlazarse Valentia (Irlanda) con Trinity-bay (Terranova) (1.640 millas en línea recta), eran necesarias 2.172 millas de conductor.

La construcción del alma del cable y su revestido fué encomendado á varias Casas, que debían entregarlo en junio de 1857; las 8.200 toneladas que pesaba el cable fueron embarcadas en dos grandes navíos, que, precedidos por corbetas inglesas y americanas, partieron el 6 de agosto de Valentia.

Después de varias rupturas del cable, tuvieron que regresar á Plymouth para volver á construir la parte perdida, y entretanto se introdujeron varias modificaciones en la maquinaria de tendido.

En la primavera de 1858 salieron los dos navíos nuevamente, pero en vez de zarpar de Valentia, lo hicieron cada uno de un extremo, para encontrarse próximamente en la mitad del recorrido y soldar las dos porciones de cable, esto con objeto de ganar tiempo y no perder la concesión.

Después de algunas roturas, que fueron rápidamente soldadas, quedó establecida la comunicación; se cambiaron, con este fausto motivo, telegramas de felicitación entre la Reina de Inglaterra y el Presidente de los Estados Unidos; grandes demostraciones de alegría, que se tradujeron en iluminaciones, por cierto que, consecuencia de ellas, fué el incendio del Ayuntamiento de Nueva York; salvadas de artillería, etc., se produjeron en toda América.

Aprestábase Inglaterra, por su parte, á celebrar la realización de su gigantesco sueño de la unión de los dos mundos, cuando las señales, que no habían sido nunca perfectas, llegaron á ser bastante defectuosas, y después de grandes y detenidas pruebas se llegó á determinar una falta de aislamiento, á 300 millas de Valentia; á pesar de esto se pudo funcionar unos cuantos días más, gracias á los receptores de espejo construidos por W. Thomson en marzo de 1858, aparatos de una sensibilidad exquisita, que hasta hace muy pocos años han sido utilizados en nuestros cables y que aún se emplean para las pruebas; por fin, el 2 de septiembre de 1858 desaparecieron totalmente las señales, anulándose, por tanto, la comunicación, y que había durado, y sólo cursando servicio oficial, veinte días.

El Gobierno inglés había podido, sin embargo, rectificar una orden dada por correo para que no saliesen dos regimientos que estaban á punto de embarcar en el Canadá para volver á Inglaterra, realizando así una economía de más de un millón de francos; por interés del mismo se realizaron algunas tentativas para reparar el cable en 1860, que no dieron resultado satisfactorio.

Pero á pesar de su poca duración, se había demostrado la posibilidad del tendido de un cable de 2.000 millas á través del Atlántico y poder entenderse con claridad y relativa rapidez; en vista de lo cual, el Gobierno inglés resolvió, teniendo en cuenta los anteriores fracasos, que solamente á la última Compañía le costaron más de 30 millones de francos, nombrar una Comisión, formada por las mayores eminencias, encargada de hacer una información sobre «la mejor manera de construir, colocar y conservar los cables telegráficos submarinos».

Esta Comisión, cuyo trabajo fué verdaderamente extraordinario, dió su informe en abril de 1861; el conjunto de todos los documentos presentados forma un tomo, muy conocido de los profesionales, denominado el «Libro Azul», verdadero monumento científico, trabajo que será siempre considerado como un modelo de investigación.

En esta Memoria se declaraba que los fracasos anteriores habían sido debidos á una falta de estudio del problema, asegurando que si la fabricación, inmersión y conservación de los cables se hacían con arreglo á los principios que en su informe daban, los éxitos de las nuevas empresas serían seguros.

Los trabajos posteriores han demostrado la realidad de los juicios de esta Comisión, siendo los principios fundamentales dados por ella la base de la telegrafía submarina en la actualidad.

WOTAN

(Continuad.)

Se ha recibido en Madrid correo de Londres, París, París-Burdeos, Burdeos (estación), Ginebra, Amsterdam, Gibraltor y Portugal.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes: D. Fausto Tartajo, D. Balbino Teijeiro, D. Juan J. Tejada, D. Epifanio Tejedor Santos, D. Julio Temple Jorro, D. Joaquín Terrén Bayo, D. Manuel Tezanos Bota, D. Pedro Torija, D. Manuel Troma Bernancer, D. Julián Torrejón, D. Antonio Torrejón, D. Pablo Torremocha, D. Arcadio B. Torres Martín, D. Benedito Torres Rojo y D. José Torres.

Oposiciones a Telégrafos.

Han sido aprobados en Algebra y Trigonometría los señores siguientes: D. Enrique Cebero del Castillo, D. Fernando Enciso Carnerero, D. José Fernández, don Gaspar García y García Pretel, D. Jesús López Amor y D. José Martín del Castillo.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Juan Zamora, peluquería, Claudio Coello, 42; Díaz Vidaurreta; Acedo, Párcen, León, 12; Carmen García, San Bernardo, 22, principal; Guillermo del Hierro; Adalberto Roumeau, marqués Riscal, 4; Toribio Sáinz; Jesús Heras; José Rodríguez; Clare Asqueta.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Telefonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios: De Oviedo, para Eugenio Grasset, Cuesta de Santo Domingo, 7; de San Sebastián, para Sra. Rodríguez Bautista, Jesús del Valle, 25; de ídem, para Julián González; de León, para Jerónima Sanz, Carretas, 13, portería; de Puerto de Santa María, para Agustín Tirado, Alcalá, 18.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infallibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los librerías de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal o mutuo, letra de fácil cobro o sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

LOS TEATROS

MACETILLAS

Gran Teatro. (Tournée Donnini). El pasatiempo trágico-burlesco Tragedia exprés fué un nuevo y resonante triunfo para Donnini, que llega en ésta su última creación, no solamente a lo más inverosímil, por la asombrosa rapidez de sus transformaciones, sino también a la más acabada y regocijante caricatura. También en esta farsa, como en los nuevos y paródicos personajes de Edén-Concert, inagotable revista de variedades, como en el dueto cómico-bailable El baile de máscaras, obtuvo Donnini, el artista predilecto de las familias y de los niños, muchos y entusiastas aplausos, viéndose el teatro, en el que se disfruta una temperatura agradabilísima, muy animado. Precedió al espectáculo el estreno de El enigma del Gran Teatro, última y estupenda creación cinematográfica, que fué muy celebrada.

El Paraíso.—La Empresa de este favorecido parque de recreos ha organizado unas cuantas sesiones de luchas grecorromanas, en las que tomarán parte Petersen, campeón del mundo, y Ochoa, campeón de España, y varios formidables atletas.

El sábado 29, primer día de luchas grecorromanas, cuyos detalles se anunciarán por carteles. La expectación producida en el público aficionado a este espectáculo ha sido enorme, y como consecuencia de ello, es grandísimo el pedido de localidades en contaduría. La notable compañía que actúa en el teatro representará en la primera parte del programa el entremés Al fin solicos, Ruperta! y la graciosísima revista La villa triste y escacharrada, de éxito creciente.

GRAN TEATRO UNICO TEATRO DE VERANO Mañana sábado, debut de PILAR GARCIA Reina de las canciones regionales. Tarde.—Butaca, 0,75. Párcos, 5 pts.—Noche. EXITO COLOSAL Y FORMIDABLE DONNINI Cada tres días, nuevo programa.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Oposiciones a Notarías.

Una Comisión de abogados, opositores a las Notarías que han de proveerse en los Colegios notariales de Cáceres y Valladolid, ha visitado al director de los Registros para rogarle que no se convoquen nuevas oposiciones en otros Colegios hasta que no se celebren las anunciadas en los referidos de Cáceres y Valladolid, porque la simultaneidad de los ejercicios les impediría acudir a ellas, irrogándoseles con este motivo gran perjuicio, toda vez que había de transcurrir mucho tiempo hasta que se reuniesen las vacantes necesarias para hacer nuevas convocatorias.

Nombramientos.

Han sido nombrados: beneficiado sochantre de la santa iglesia catedral de Coria, D. Primitivo Gómez Izquierdo, y sochantre de la de Ibiza, D. José Francisco Larrea y Epela, ambos propuestos en único lugar por el Tribunal de censura.

FOMENTO

Metalúrgicos y siderúrgicos.

Con el ministro de Fomento han celebrado una extensa conferencia los Sres. Rodríguez San Pedro, conde del Moral de Calatrava y Prados Urquijo para tratar de la cuestión relativa al pleito que existe entre metalúrgicos y siderúrgicos, y cuya solución se hace difícil por la dificultad de llegar a la tasa de precios.

El ministro ha propuesto, como medio de llegar a términos de armonía entre las referidas partes, que los siderúrgicos se comprometan a tener abastecido en todo momento el mercado nacional cuyas necesidades son conocidas, porque en la Dirección de Comercio se lleva un registro de los pedidos, siendo propósito decidido del Gobierno que mientras aquella no suceda no se conceda permiso para la exportación.

Otra de las bases que el Sr. Gasset propone es que en materia de precios haya un margen de beneficios para el mercado nacional en relación con el del Extranjero. La visita de los citados señores, que también han conferenciado con el ministro de Hacienda, obedece a que con los actuales precios a que se cotiza el carbón tienen que subir también los precios del lingote, y parece ser que mostraron al ministro estadísticas de la pérdida experimentada por Altos Hornos en uno de estos últimos meses, que se hace ascender a más de 200.000 pesetas, y piden por ello la protección del Gobierno.

El proyecto del carbón.

El ministro tiene preparado este asunto para que vaya a la primera reunión que ha de celebrar el Consejo de Estado, y una vez que obtenga el informe de este Centro, que supone ha de ser favorable, implantar por decreto el proyecto de ley que fué sometido a las Cortes.

Del plan de obras.

Continúa el Sr. Gasset reuniéndose todas las tardes con los ingenieros jefes de los distintos servicios, trabajando en su proyecto del plan general de obras públicas, y manifestando a los representantes de la Prensa que lleva muy adelantado el estudio de cuanto se refiere a las reparaciones de carreteras, cuyos datos por provincias facilitará de un día a otro.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Por fallecimiento del catedrático numerario de Matemáticas del Instituto de Santander, D. Rosario Bornas, se conceden los ascensos de escala y reglamentarios a D. Manuel Rus y a D. Felipe Eixartch Alberola.

Escuelas Especiales.

Se dispone se consideren reproducidas la real orden de 24 de noviembre de 1915 y las instrucciones de 1.º de diciembre del mismo año para la distribución en el año actual de aquellos derechos y créditos, sin más que ligeras modificaciones.

El ministro, indispuerto.

El ministro de Instrucción pública no ha asistido a su despacho oficial por continuar ligeramente indispuerto.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Festejos y verbenas

Distrito de Palacio.

Han terminado los festejos organizados en el distrito de Palacio en honor de Santiago, Patrón de España.

El festival celebrado anoche en el Campo del Recreo resultó muy lucido, aunque la concurrencia no fué extraordinaria debido al mal tiempo.

Tomaron parte en la fiesta la laureada banda municipal de Carabanchel, y artistas tan notables como los excéntricos acróbatas The Ramper, el domador de perros The Pers, la cancionista Eva de Lys y las bailarinas Carmina y Balbina Valverde.

Todos fueron muy aplaudidos, especialmente The Ramper y las hermanas Valverde.

Distrito del Hospital.

En la Tenencia de Alcaldía del referido distrito se han reunido los propietarios, industriales y vecinos para tratar de la organización de la verberna de San Lorenzo, bajo la presidencia del popular teniente de alcalde D. Enrique Flores Valles.

Se acordó celebrar las fiestas durante los días 9, 10, 11, 12 y 13 del próximo mes de agosto, y nombrar presidentes honorarios a los señores alcalde presidente, gobernador civil, presidente de la Diputación provincial, director general de Seguridad, diputados a Cortes por Madrid, concejales Sres. Peironcelly, Martín Arias, Corona y Leyún, y a los diputados provinciales Sres. Fernández Morales,

López Ollas y Pi y Arsuaga; presidente ejecutivo, D. Enrique Flores Valles, y Comité ejecutivo, D. Antolin Santodomingo, D. Enrique Garrido, D. Joaquín Reyes, D. Gerardo Magán, D. Emilio del Pozo, D. Vicente Gómez, D. Justo Martínez, D. Pedro Durán, D. Máximo Cervera y D. Luis López Ortega, y secretario, a D. Andrés Blasco.

Próximamente se dará a conocer el programa de los festejos, en el que, además de la típica minerva, habrá representaciones teatrales al aire libre, conciertos por la Banda Municipal y otras, concursos, carreras ciclistas y pedestres, exposiciones, gran kermese, etc., etcétera.

\*

La Asociación de Amigos de los Pobres del distrito del Hospital celebrará una kermese, siguiendo la costumbre de años anteriores, los días 9, 10, 11, 12 y 13 de agosto, a beneficio de los pobres del distrito, y por acuerdo de la Junta directiva se saca a concurso el ambigü y guardarrroña. Los pliegos de condiciones estarán expuestos en el domicilio social, Lavapiés, 22, tienda, desde el día 28 del actual hasta el día 4 de agosto, y en horas de nueve de la mañana a ocho de la noche, admitiéndose proposiciones hasta dicho día.

El campeón del Mundo en Madrid

Petersen, el coloso campeón del Mundo de luchas grecorromanas, se encuentra en esta corte, y anuncia su presentación en El Paraíso mañana sábado.

Después de una ausencia de tres años volveremos a admirar al campeón, que luchará contra el campeón suizo Jean Legrand y contra el Gigante de Zornoza y campeón de Vizcaya, a quienes se propone vencer en menos de veinticinco minutos. Si no lo consiguiese pagará a cualquiera de estos luchadores un premio de doscientas cincuenta pesetas.

Los numerosos aficionados madrileños están de enhorabuena, pues aun están recientes los grandes triunfos conseguidos por este campeón luchando con los más formidables campeones extranjeros.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha aumentado la presión atmosférica en toda la Península, dominando los vientos del Norte, que ocasionan ligero descenso de la temperatura.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 28 de julio de 1916.

Table with 5 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis., and a column with arrows indicating trends. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuena, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Aragón y Cataluña, ligera tendencia tormentosa. Resto de España, buen tiempo.

MADRID

Altura barométrica a doce horas del día 28, 709,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 27,4. Idem mínima del aire, 13,4. Humedad máxima del aire, 59 por 100. Idem mínima, 33 por 100. Dirección del viento, Nordeste. Velocidad máxima, 28 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Buen tiempo.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

NUEVA EDICION ESPECIAL DE «Los Intereses Creados» y «La Ciudad Alegre y Confiada» en un precioso tomo encuadernado en tela. Se pondrá a la venta en la próxima semana. Precio: 2 pesetas.

Pedidos: Sres. Susc. Hernando, Arenal, 11.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Se celebró bajo la presidencia del alcalde, duque de Almodóvar del Valle.

Enterado.

El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicación del Gobierno civil desestimando recurso contra acuerdo municipal sobre incautación de una fianza constituida con el fin de tomar parte en el concurso para la explotación de la llamada «Casa de vacas del Retiro», y de otra comunicación revocando, en virtud de recurso, acuerdo municipal que denegó la devolución de cantidades satisfechas por el arbitrio sobre edificios que carecen de las obras de saneamiento ordenadas y declarando el derecho de los recurrentes al reintegro de dichas cantidades.

Licencia a un concejal.

Se concede licencia al concejal D. José Gabilán.

En favor del ciclismo.

Se acuerda consignar en el próximo presupuesto la subvención de 2.000 pesetas a favor de la Unión Velocipédica.

En honor de Menéndez Pelayo.

Se aprobaron el proyecto y condiciones para sacar a concurso la construcción y colocación de una lápida conmemorativa de D. Marcelino Menéndez Pelayo.

En favor de unos obreros.

Pasó a estudio de la Comisión correspondiente una proposición del Sr. Noguera, interesando se acuerde que los bomberos de la brigada obrera continúen percibiendo el sueldo de 1,50 pesetas, desde el año próximo.

Mejoras para el distrito de Palacio.

También pasó a estudio de la Comisión una proposición del concejal por el distrito de Palacio D. José Pedro Díaz Agero solicitando el proyecto y presupuesto para obras de urbanización en la glorieta del Puente de Segovia e instalación de bocas de riego en el Paseo de Extremadura, mejoras necesarias en aquella barriada y que trata de realizar el señor Díaz Agero, que tanto se interesa por el distrito.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Tercero protesta de que el contratista de las sillas de los paseos públicos se aproveche de los conciertos gratuitos que da la Banda Municipal para colocar y cobrar sillas sin autorización del Ayuntamiento.

Se lamenta también de la lentitud con que se realizan las obras del pavimentado.

El Sr. Noguera denuncia faltas en las obras de la Necrópolis.

El Sr. Blanco Soria censura la forma en que se lleva la pavimentación, y formula una pregunta relacionada con los espectáculos que se celebran en la antigua Casa de Vacas del Retiro.

El Sr. Herrera se lamenta del asfaltado del paseo de coches del Parque de Madrid, de cuyo asunto nos ocuparemos con mayor detenimiento, y se levantó la sesión.

Pan decomisado.

El teniente alcalde del Hospital, Sr. Flores Valles, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso.

LUCHAS GRECORROMANAS PETERSEN (campeón del Mundo) luchará contra otros dos campeones, proponiéndose vencerlos en menos de veinticinco minutos.

Primer día de luchas: mañana sábado 29, por la noche, en EL PARAISO (Alcalá, 149)

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Profesorado. Anunciase una vacante de primer teniente profesor en la Academia de Artillería.

Situación. Aprobóse el cambio de situación del primer teniente de Carabineros D. Carlos Climent.

Retiros. Se concedió el retiro al interventor de distrito D. Ricardo López Femenías.

Idem a los primeros tenientes de la Guardia Civil D. Vicente Méndez, D. Ramón Ballesteros y D. Emilio Soto de la Blanca.

Destinos. Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería, otra de Caballería, una del personal del Material de Artillería y otra de jefes y oficiales de Intendencia.

Comisiones. Fueron aprobadas las comisiones indemnizables de marzo, abril y mayo últimos.

Ayudantes. Nombróse ayudante del teniente general D. Diego Muñoz Cobos al comandante de Caballería D. Francisco Ruiz.

Idem del general de división D. Francisco Rodríguez al teniente coronel de Infantería D. Anselmo López.

Residencia. Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Cartagena al teniente general D. Diego Muñoz Cobos.

Licencia. Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al comisario de guerra de segunda clase D. Amado Hernández Pardo.

Regimiento de ferrocarriles. Se dieron las gracias de real orden a los jefes, oficiales y tropa del regimiento de Ferrocarriles por los servicios prestados con motivo de la huelga ferroviaria.

ASUNTOS DE MARINA Revista. Se dispuso la situación en que han de pasar la revista administrativa de agosto próximo los buques de la Armada.

Recompensa. Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, sin pensión, al capitán de fragata D. Manuel de la Puente y al comandante de Infantería de Marina D. Pablo de Salas. Idem la de primera clase al capitán don Francisco Barbaroja. Idem la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, libre de gastos, a D. Enrique Casal, autor de la obra patriótica La vuelta del soldado.

El famoso jabón de Heno de Pravia está al alcance de todas las fortunas. Su precio es de una peseta la pastilla grande y 25 céntimos la pastilla de muestra, en las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen más baratas.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Calles de San Onofre y Desengaño. Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy respetable señor mío: Para que se dignen insertar en la sección de «Quejas del vecindario» estas justas lamentaciones, acudo a usted en la confianza de que ha de atendernos, siquiera en gracia a la razón que nos asiste a los desventurados vecinos de estas antes dichosas y hoy inhabitables calles de San Onofre, Desengaño y Valverde.

Es el caso, señor director, que desde hace algún tiempo ha comenzado un insoportable tráfico de carros de transporte, automóviles, coches, volquetes de materiales, etc., etc., que tienen en tensión continua los nervios de los que habitamos en el trozo de San Onofre a Desengaño.

Ya sabemos que con las obras de la Red de San Luis algo había de aumentar el tránsito rodado por Valverde; pero es que se nos asegura que esto ha de continuar, pues se ha de prohibir a los carros el paso por este trozo de Puencarral; y alarmados los vecinos acudimos a usted para que haga público nuestro ruego al señor alcalde, de que no tolere tal monstruosidad, pues es condenarnos a mudanza segura; ya que no hay oídos ni paciencia que tolere tan continuo estruendo, amenizado desde las cuatro de la madrugada con los gritos de los carreros y cocheros, que discuten y riñen con su fraseología castiza; los estentóreos aullidos de los boyeros, que así creen animar al trabajo a las bestias, con quienes se confunden en la forma gutural é inarticulada de lanzar al viento esas voces, que hacen pensar en la fortaleza de esos amplios pulmones, que tendrían mejor aplicación, seguramente, en guiar y conducir sus carretas de un modo más racional y sin despertar a los mortales que han tenido que estar trabajando hasta las tres de la madrugada.

Así, pues, rogamos también haga llegar nuestro ruego a las autoridades. Mil gracias y cuente con el agradecimiento de estos vecinos, y en especial de su atento y seguro servidor, Un trasnochador por obligación.

SUCESOS DEL DIA

Un niño gravemente herido.

Acompañado de su abuela, se presentó en la Casa de Socorro del Puente de Vallecas el niño de seis años Ginés Ruiz García, que vive en la calle de Nicasio Méndez, 88, bajo, que presentaba una herida contusa, con fractura y hundimiento del hueso frontal.

El niño, jugando con otros de su edad, se cayó por un terraplén de la vía férrea.

Una redada.

La Policía de la primera brigada de investigación criminal dió ayer una batida por los barrios bajos, deteniendo a numerosos rancias más ó menos peligrosos.

Entre ellos figura uno, apodado Milhombrés, que ha sufrido nada menos que 88 quinzenas.

Robo.

Don Dionisio Moreno denunció que de su domicilio, granja del Valle, en el cerro del Pimiento, habíale sustraído un reloj de oro y 215 pesetas.

Se ignoran los autores.

Revendedores detenidos.

Anoche estaban totalmente llenos de revendedores de billetes de toros los cuartos de detenidos de la Dirección general de Seguridad.

Los reincidentes sufrirán varios días de cárcel, y a los que han sido detenidos por primera vez se les impondrá una multa de cinco pesetas por cada uno de los billetes que les han sido ocupados.

Los maridos irascibles.

Francisco Cobos Gallego, de veintiséis años, que habita en compañía de su mujer, Benita Alvaro Loza, y una hermana de ésta, llamada Cristina, en la calle de la Cebada, número 5, principal interior, fué detenido ayer por haber agredido a su mujer y a su cuñada, con las que había cuestionado en su domicilio.

Benita fué auxiliada en la Casa de Socorro de la Latina de lesiones de pronóstico reservado en diversas partes del cuerpo y contusiones en el vientre. Se encuentra la lesionada en el cuarto mes de gestación.

Le cayó una teja.

En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista fué socorrido Manuel Segura González, de sesenta años, que le cayó una teja encima, desprendida del tejado del Banco Hipotecario. Presentaba una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

Intoxicación por pescado.

María Valero, de diez y seis años, con domicilio en la calle de Trafalgar, 14, piso cuarto derecha, fué anoche socorrida en la Casa de Socorro de Chamberí de una intoxicación de pronóstico reservado, a consecuencia de haber ingerido pescado en malas condiciones.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Combates violentos. LONDRES, 28. Ha habido durante el día violenta lucha de infantería al Nordeste de Pozières y alrededores de Longueval, en el bosque de Delville, al Norte de la línea de Pozières-Bazentin le Petit, logrando las fuerzas británicas tomar anoche unas 200 yardas de una importante trinchera enemiga, que hasta ahora había conseguido resistir todos nuestros ataques.

El enemigo logró por la mañana, tras intenso fuego de flanco, recobrar la posición entera; pero nuestro violento contraataque nos hizo nuevamente poner pie en el extremo Sur.

En nuestro flanco derecho hemos expulsado al enemigo, después de violenta lucha, del sector Este y Noroeste del bosque de Delville. Continúa muy violento el combate en estos lugares, así como en Longueval, donde recobramos la parte Norte del pueblo.

Hacia la una de la madrugada del 27, un pequeño destacamento enemigo penetró en nuestras trincheras inmediatamente, al Oeste del camino de Ipres a Pilkem, pero fue expulsado a los pocos momentos.

Más al Sur, nuestras tropas llevaron a cabo una incursión en la línea enemiga, después de la adecuada preparación de la artillería, encontrándose con los alemanes delante de sus mismas alambradas y haciéndoles unos treinta muertos.

La infantería inglesa se abrió entonces camino hasta las trincheras enemigas, en las que se halló gran número de muertos, víctimas de nuestro bombardeo.

El Real Cuerpo de aviación llevó a cabo una gran labor el día 26, descubriendo la posición de las baterías y de las nuevas defensas enemigas.

Las nubes y la niebla obligaron a nuestros aviadores a volar muy bajo.

Faltan dos aparatos.

LOS RUSOS

Comentarios de la Prensa francesa.

PARIS, 28. Los periódicos continúan ocupándose en sus comentarios de las victorias rusas.

«En el momento—dicen—en que son expulsados de Armenia llama Alemania a los turcos para reforzar el frente oriental, prueba de un modo significativo de la crisis que atraviesan los ejércitos austroalemanes.»

ALEMANIA POR DENTRO

Preparando la huelga general.

BERNA, 28. Siguen multiplicándose los llamamientos en Alemania con motivo de los intentos de huelga general.

Parte de la Oficina socialista y la Comisión general de la Federación de Sindicatos publican en el «Vorwaerts» del 26 un nuevo llamamiento, pidiendo a los socialistas no intenten declarar la huelga general ni se entreguen a demostraciones populares.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Trenes de heridos.

AMSTERDAM, 28. Continúan llegando trenes a Aquisgram, abarrotados todos ellos de heridos; sólo ayer llegaron 5.000, entre ellos varios oficiales, procedentes del Somme.

Informes del «Times».

LONDRES, 28. El «Times», comentando el avance del ejército inglés, escribe: «En dirección de Pozières nuestro avance nos ha llevado hasta el molino que domina a la cuspide 160. Esta posición nos da acceso a la meseta de Thiepval, donde el enemigo se sostiene hace tiempo.»

Desde el 1.º de julio hemos ganado 24 millas cuadradas, y, por consiguiente, es éste el mayor avance que se conoce desde la guerra de trincheras.

El público debe juzgar la ofensiva no por el terreno ganado, sino por los regimientos enemigos que son destruidos.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Muerte de un aviador.

BERNA, 28. La Gaceta de Francfort da cuenta de que el teniente aviador Parschau, que acababa de ser condecorado con la Orden Pour le mérite, después de haber derribado el octavo aeroplano enemigo, ha sido muerto en un combate aéreo.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Notificación al Gobierno de Washington.

WASHINGTON, 28. El embajador inglés ha participado al departamento de Estado que el almirante en jefe de los buques aliados que prestan servicio de vigilancia a la altura del cabo Virginia niega terminantemente que ninguno de sus buques haya penetrado en aguas territoriales de Chiesa Peake.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las deportaciones.

PARIS, 28. Los periódicos se hacen eco de la sensación que han producido las noticias del Norte acerca de las deportaciones del elemento civil.

Un diputado por uno de los departamentos invadidos ha manifestado que más de 25.000 compatriotas fueron arrebatados de sus hogares en Pasqua, y que al marchar con destino desconocido prorumpieron en vivas a Francia, siendo ultrajados por las fuerzas alemanas que los escoltaban.

El Libro Amarillo francés contendrá documentos irrefutables que demostrarán a los neutrales hasta qué punto han sido violados por los germanos todos los derechos de humanidad.

LA VERBENA

Bendita seas, verbena, porque diviertes al pueblo que trabaja y que sufre, apartándole de sus preocupaciones y amarguras siquiera sea por unos momentos solo, los momentos, los días, escasos y rápidos, y que parecen aún más escasos y más rápidos, que duras. En tus vasos de fresca y dulce limonada aboga el pueblo sus penas, y bebiendo y escuchando la música ligera y animada de los organillos, las truca en alegrías. Bien sencillo es el pueblo, bien infantil, bien fácil de influir, de dominar, de conquistar. Una simple limonada basta para transformarlo. De fiero lo convierte en pacífico; de triste en feliz. Ya no es el león bravo que acomete a las instituciones, al régimen, a la religión con sus radicalismos; es la mansa oveja que se arrodilla ante San Cayetano, ante San Lorenzo, ante Santiago, ante San Antonio, ante la Virgen del Carmen, ante la Virgen de la Paloma. La verbena es tradicional, es castiza, es cordial, es bella. En la verbena no se piensa en la revolución, sino en el «agarrar»; no se hacen bombas, sino en el «amor a Madrid». Se lucen los trapitos nuevos, los zapatos domingueros, los mantones de Manila y de crepón. Se gasta un duro más y se pasan muchas penas menos que cuando no hay verbena.

El Carmen Chamberí goza. Chamberí en fiestas. Ha habido fuegos artificiales en la glorieta de Bilbao, en la glorieta de Quevedo. Música, pelvo, sidra, horchata, rifas, distracciones, jarana, jolgorio, alcohol, mujeres guapas, baile, rumba, alegría, entusiasmo, etc. Podéis gastar el dinero y el tiempo, divertirlos, aburrirlos, todo.

En la Puerta del Sol habéis tomado un tranvía que os ha llevado a la glorieta de Quevedo. Tenéis sed—este mes de julio terrible—y decidís sentaros en un puesto callejero de helados. La moza—una hermosa valenciana—os sirve vuestro vaso de horchata. Es un sencillo e inofensivo placer el de refrescar la boca y la garganta con buches de horchata; el dulzón y congelado líquido agrada al paladar. Ante la horchata vuestro espíritu sueña...

Hay que recorrer la verbena, asomarse a todos sus placeres, mariposar de barraca en barraca, de puesto en puesto, de taberna en taberna, como el más castizo. No os gusta vuestra indumentaria de señorito, vuestro aspecto burgués. Envidiáis al hortera, al mecánico, al obrerito gentil y endomingado que acompaña a su novia—una modista, o planchadora, o peinadora, de ojos grandes y castaños y esa duquesal elegancia en el andar, en el gesto, en la sonrisa, tan profundamente madrileña;—quisierais ser tipógrafos, ebánistas, tapiceros, tener un oficio distinguido y cuatro o cinco pesetas de jornal y una chica de trapío, muy bonita, con quien pasear por la verbena; pero sois unos infelices empleados de un ministerio, del Ayuntamiento, de una Sociedad de Seguros, con sueldo miserable y negro porvenir ante el tremendo problema del matrimonio. ¡Oh desventuras de la clase media, fuera de aquí, que hoy es noche de verbena y no hay derecho a exhibir tristezas ya olvidadas de puro sabidas!

La noche es el mayor encanto de la verbena. Arriba, en el firmamento, la pedería rutilante de las constelaciones, y abajo, en la tierra, las infinitas lucecitas de los puestos, las barracas, los columpios, las atracciones diversas: electricidad, acetileno, petróleo. Toda una borriquería de luz rima con el estruendo múltiple: bandas de música, organillos, gramófonos, gritos, carcajadas, pregones, etcétera. Todo se une, se confunde, se armoniza a la postré en una bella nota de general contento y de dicha anímica. La miseria y el dolor se escapan a tanta luz y tanto ruido. ¡Viva la bagatela! ¡Viva la distracción! ¡Muera el tiempo!

Hace una noche apacible, hermosa, espléndida. Nada de calor—ese calor que mata durante el día—un delicioso venticillo que trae a la piel, sudorosa y fatigada del bochorno de la tarde, una grata y recia sensación de frescura. ¿Veis cómo en Madrid se pueden pasar bien muchas horas del más riguroso estío?

Reina en el barrio la augusta soberanía de S. M. la Fivolidad. Huelga en el ambiente verbenero todo lo que puede tener algo de serio, de importante, de solemne. Da gusto la cordialidad, la sencillez, la ingenuidad, tan infantiles, tan fraternales, que flotan en la atmósfera. Esto es lo más madrileño de la verbena.

Fuegos artificiales. Un cordón de guardias detiene a la muchedumbre que se agolpa. Es enorme el gentío. El primer cohete. Una detonación y un rayo luminoso que asciende, rápido, al cielo, dejando a su paso una bella estela de claridad. Mas cohetes. Unos que suben y arriba producen una lluvia de luces doradas, azules, rojas, verdes ó se desahcan en caprichosas euforías fulgurantes que cortan el aire a su descenso, atronando siempre con sus roncós disparos.

El pirotécnico prende con su mecha una rueda que gira, vertiginosa, dertamando una cascada de luz. Quema después castillos, coronas, figuras geométricas, barcos, aeroplanos. La pólvara arde en hogueras artísticas, que deslumbran al público. Las luces de colores pican instantáneamente cuadros maravillosos en la oscuridad de la noche. Es un interesante y mágico juego de relámpagos. ¿Quién no admira una buena colección de fuegos artificiales? Ese pirotécnico tiene algo de Dios creando la luz y algo de demonio manteniendo el fuego. De niños le respetáis como a un ser extraordinario, de leyenda y de misterio. Es un hábil artista el hombre; domina su oficio y se luce en él. ¿Qué más podéis pedirle?

Entre la multitud hay tipos de estudio. Aquella pareja de enamorados no pueden estar más juntos. Os da envidia. Un señor habla del crimen del día, otro del torero X, otro de la guerra, otro de la huelga ferroviaria, otro de la política; una mujer del pueblo manifiesta a gritos que los fuegos le gustan mucho; un soldado mira a una doméstica; un escolar mira a una modistilla; un anarquista piensa en otras hogueras, las de la revolución; un sacristán de convento se aterra representándose las hogueras del infierno. En las apreturas tropezamos con la citada pareja de enamorados y vemos cómo se roban un beso. Eso no está mal. En las apreturas le roban el reloj a un caballero. Eso no está bien. Acaban los fuegos de artificio y se disuelve el tupido y compacto corro que se ha formado en torno del pirotécnico y sus instalaciones. La gente se ha divertido de balde. Gracias sean dadas a la iniciativa municipal.

El piano de manubrio alegra el espíritu. Dedicamos un elogio a este chisme plebeyo y engendrador de contento. Sus armonías, un poco ramplonas, son a la buena música lo que el peleon al Burdeos ó al Jerez. Pero todo embriaga... ¡qué concho!

¿Podéis evitar ese vértigo que produce la contemplación del funcionamiento de los dispositivos—de vapor, eléctrico, como sea,—y de las olas ó planos inclinados giratorios?

Entremos al circo, un circo ambulante hecho de tablas. Se atesta el anfiteatro de heterogéneo público. Damas y muchachas, señores y obreros, y niños y soldados. Una murga ruidosa toca pasodobles rancios. La función va a comenzar.

Un caballo, fuerte y nutrido, de brillante piel negra, corre, salta, se deja hacer ejercicios acrobáticos sobre los lomos, se hace el muerto, muestra todas sus habilidades. La tralla del domador restalla en el aire. La gente aplaude.

Unos otros sabios trabajan en el ruedo, bailan como peonzas, se columpian, montan en bicicleta, entusiasman a la gente. Más aplausos.

Un perro, cabalgado por un pequeño mono, evoluciona como un caballo de carreras, salva obstáculos, brinca. Se le aplaude también. El domador, un hombre pálido, de barba rubia, dirige los trabajos de las bestias por él amaestradas; son su capital, su tesoro, su presente y su porvenir; además son sus amigos mejores. Por todas estas causas las ama con todo su corazón rebelde y aventurero.

En una barraca miserable una mujercita de cara triste y pintada maneja unas serpientes de verdad; no son disecadas, no son de cartón, no son mecánicas, son vivas, de verdad, de la India lejana...

En otra barraca, y bajo el pomposo anuncio de animal encontrado en las ruinas de una ciudad de Italia, destruida por un terremoto, se enseña un simpático armadillo.

La borrachera de siempre. Vino y anís, copa a copa; botellas y más botellas; se sube a la cabeza... Gritos, blasfemias, palabras indecentes. Más guardias hacían falta. Está un expuesto a que un embriagado de esos se meta con nosotros, insultándonos. Mientras no se preocupe de esto la Policía bueno será llevar, por lo menos, un buen garrote. La bebida lleva a la indignidad, a la holgazanería, al crimen. Alejémonos de ella. Un hombre ebrio—y más una mujer ebria—produce una impresión de asco y de lástima.

Un churro, un churro... Estas fábricas de churros al aire libre perjudican nuestra pituitaria y nuestra garganta con su asqueroso olor a grasa, picante, asfixiante, absolutamente desagradable.

Hay que comprar una sandía. ¡Son tan verdes, tan encarnadas, tan frescas, tan dulces!

Flores.—El sociólogo se acerca al vendedor. Oid el diálogo: El sociólogo.—¿Tiene verbena? El vendedor.—No, señor; no tengo verbena.

El sociólogo.—¿Pero no estamos en la verbena? El vendedor.—Sí, señor. Estamos en la verbena.

El sociólogo.—¿Y no vende una maceta, un manojito de verbena? El vendedor.—No, señor. No vendo ni macetas ni manojos de eso.

El sociólogo se dice a sí, tristemente, porque además de sociólogo es español: —Paradoja de España: en la verbena no hay verbena.

Son las cuatro, las cinco de la mañana. A casa a dormir...

En la verbena no habéis encontrado a nuestra señora la Diversión. Allí estaba el amigo Aburrimiento.

ALBERTO DE SEGOVIA

Kermesse de Chamberí

El sábado se reanuda la kermesse que a beneficio de la Casa de Socorro de Chamberí se está celebrando en el solar sito en la plaza de Alonso Martínez, entre las calles de Almagro y Santa Engracia.

Durante los bailables del sábado se elevará una bonita colección de globos y figuras grotescas.

El domingo, último día de kermesse, se verificarán las rifas especiales anunciadas, de doce a una de la madrugada.

La banda del regimiento del Rey continuará amenizando la fiesta.

Antes de dar principio a la kermesse se reúne la Junta de Beneficencia para acordar si procede prorrogar las fiestas de la kermesse, anunciándose por conducto de la Prensa el resultado de dicho acuerdo.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.º Probadas. Inmejorables

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

mañana sábado, a las diez y media de la tarde, es el siguiente:

Primero, M. Suárez luchará con un toro de cuatro años. Terminada la lucha, el toro será banderileado y muerto a estoque por Corchallo II, de Córdoba.

Segundo, se lidiarán seis toros de D. José Gamero Cívico, de Sevilla, por los espadas Nacional, Emilio Méndez y Pedro Pelayo, de Sevilla, nuevo en esta Plaza.

EL AMOR A LA FUERZA

UNA MUJER HERIDA

Los hombres que imponen a la fuerza su amor, hace tiempo que estaban resignados y comedidos, sin cometer ningún crimen de los llamados pasionales.

Pero hoy, a primera hora de la tarde, uno de esos desgraciados que no tienen la reflexión suficiente para encadenar sus pasiones, hizo objeto de un atentado sangriento a la mujer de sus ensueños, que resultó herida de gravedad en el pecho.

Los hechos no merecen un relato detallado y minucioso. Se trata del atentado vulgar por despecho de no ser correspondido por una mujer a quien se quiere.

Melquides González Pérez, que es el novio, habla tenido amores con Marcelina Medel, de treinta y un años. Estas relaciones habían sido suspendidas porque a la mujer no le convenía continuarlas.

Melquides había insistido en reanudarlas; pero ella, por razones de índole particularísima, se obstinaba en no dar oído a las súplicas de su novio.

Este, que cada vez estaba más furioso y terco, se encontró esta tarde a Marcelina en la calle de Atocha, y de nuevo le formuló sus pretensiones en tono cada vez más imperativo y amenazador.

Marcelina le rechazó, como siempre, rogándole que no volviera a insistir en una cosa que era imposible, y entonces Melquides empuñó una navaja, asestándole una puñalada en el pecho.

Rápidamente rodearon al agresor varios transeúntes, y le detuvieron y desarmaron, entregándole a los dependientes de la autoridad.

Entretanto la lesionada fué auxiliada por otros y conducida a la Casa de Socorro del distrito.

Tenía una herida de tres centímetros de extensión por cinco de profundidad en el pecho. El agresor, que es barbero de oficio, resultó que es casado.

Ella es soltera.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Los turcos perseguidos, en retirada.

PETROGRADO, 28. Comunicado de la tarde.

Frente occidental.—En la noche del 26, una compañía enemiga tomó la ofensiva al Sur del lago Voltchino y Norte del Miadzioi, siendo rechazados.

En la región de Labuzi, al Sudeste de Baranovitchi, hay encuentros de vanguardias.

Un grupo de unos cincuenta ó sesenta hombres intentó atacarnos en el límite de Boreznole, á doce verstas al Nordeste del lago Vigonovkoie, siendo rechazados.

En la región del río Slonovks y del Boldurovka, hay combates, disputándose el paso de estos ríos; nuestros elementos han avanzado en varios puntos.

Según informes complementarios, el total de prisioneros hechos en los combates del 25 se elevan a 128 oficiales y 6.260 soldados con cinco cañones y 22 ametralladoras.

Frente del Cáucaso.—Nuestros tropas siguen persiguiendo al ejército turco en retirada.

En Erzindjan nos apoderamos de un depósito de municiones.

Comunicado de la noche.

Frente occidental.—En los combates del 16 al 25 de este mes, las tropas del general Sakaroff apesaron a más de 34.000 oficiales y soldados alemanes y austriacos y cogieron 45 cañones y 71 ametralladoras.

Frente del Cáucaso.—En el depósito cogido a 20 verstas al Norte de Erzindjan, nos apoderamos de unas 5.000 granadas de mano, más de 1.000 proyectiles, 600 cajas de cartuchería y otro material de guerra.

En Mastahan capturamos un hospital con 800 camas.

En Erzindjan cogimos depósitos de fusiles, revólvers, armas blancas, municiones de artillería, petróleo, bencina y otro material.

La ciudad no ha sufrido nada.

Mar Báltico.—El día 25, en la desembocadura del golfo de Finlandia, frontera Sur de Scheres Aland, un zeppelin arrojó 15 bombas, sin causar ningún daño.

Cañoneado por nuestras baterías, el zeppelin huyó hacia el Sur.

El mismo día, ocho hidroaviones enemigos atacaron nuestra estación de hidroaviación, arrojando un centenar de bombas.

Los turcos perseguidos, en retirada.

PETROGRADO, 28. Comunicado de la tarde.

Frente occidental.—En la noche del 26, una compañía enemiga tomó la ofensiva al Sur del lago Voltchino y Norte del Miadzioi, siendo rechazados.

En la región de Labuzi, al Sudeste de Baranovitchi, hay encuentros de vanguardias.

Un grupo de unos cincuenta ó sesenta hombres intentó atacarnos en el límite de Boreznole, á doce verstas al Nordeste del lago Vigonovkoie, siendo rechazados.

En la región del río Slonovks y del Boldurovka, hay combates, disputándose el paso de estos ríos; nuestros elementos han avanzado en varios puntos.

Según informes complementarios, el total de prisioneros hechos en los combates del 25 se elevan a 128 oficiales y 6.260 soldados con cinco cañones y 22 ametralladoras.

Frente del Cáucaso.—Nuestros tropas siguen persiguiendo al ejército turco en retirada.

En Erzindjan nos apoderamos de un depósito de municiones.

Comunicado de la noche.

Frente occidental.—En los combates del 16 al 25 de este mes, las tropas del general Sakaroff apesaron a más de 34.000 oficiales y soldados alemanes y austriacos y cogieron 45 cañones y 71 ametralladoras.

Frente del Cáucaso.—En el depósito cogido a 20 verstas al Norte de Erzindjan, nos apoderamos de unas 5.000 granadas de mano, más de 1.000 proyectiles, 600 cajas de cartuchería y otro material de guerra.

En Mastahan capturamos un hospital con 800 camas.

En Erzindjan cogimos depósitos de fusiles, revólvers, armas blancas, municiones de artillería, petróleo, bencina y otro material.

La ciudad no ha sufrido nada.

Mar Báltico.—El día 25, en la desembocadura del golfo de Finlandia, frontera Sur de Scheres Aland, un zeppelin arrojó 15 bombas, sin causar ningún daño.

Cañoneado por nuestras baterías, el zeppelin huyó hacia el Sur.

El mismo día, ocho hidroaviones enemigos atacaron nuestra estación de hidroaviación, arrojando un centenar de bombas.

Dos de nuestros aparatos trabaron combate, derribando a un hidroplano enemigo, que cayó ardiendo.

El teniente alcalde del distrito del Hospicio, D. José Hidalgo Cortinas, ha tenido la atención de enviarnos bonos de pan, que hemos repartido entre los pobres.

Plaza de Toros de Madrid.—El cartel para

El viaje de M. Barthou a Suiza.

PARIS, 28. En el banquete celebrado en honor de M. Barthou se hallaban presentes todas las autoridades del cantón de Ginebra...

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ocupación del bosque de Delville. LONDRES, 28. Comunicado oficial de las doce:

«Nuestras tropas han conseguido, tras violentos combates, expulsar a la quinta división de Brandenburgo de las posiciones que aun conservaba en el bosque de Delville...

El bosque entero está ya en nuestro poder, habiendo rechazado dos contraataques alemanes con grandes pérdidas para el enemigo.

Hemos hecho nuevos progresos en Longueval y cerca de Pozieres, cogiendo en este último punto 48 prisioneros heridos.

La artillería enemiga se mostró muy activa durante la pasada noche, bombardeando nuestras nuevas posiciones.

En diversos sectores del frente de combate, duels de artillería pesada.

Pequeños destacamentos alemanes lograron penetrar por dos puntos en nuestras trincheras de primera línea, cerca de Neufchatel...

Nuestra artillería bombardeó la primera línea enemiga y las trincheras de comunicación al Nordeste de Souchez y en varios otros puntos.

LOS RUSOS

Cambio de telegramas. PARIS, 28. Con ocasión de la toma de Erzindjan, el Presidente de la República ha enviado al Zar el telegrama siguiente:

«A S. M. el Emperador de Rusia: Ruego a V. M. reciba mis más vivas felicitaciones por la toma de Erzindjan, y los éxitos que las valientes tropas rusas continúan consiguiendo en todos los teatros.

Sus operaciones alegran aquí a los bravos soldados que aquí se batan al lado de las hermosas tropas británicas para el triunfo de la causa común.

Francia está, como sus aliados, más resuelta que nunca a proseguir contra todos nuestros enemigos, hasta una victoria definitiva, una guerra que los Imperios del centro imponerán a Europa.—Firmado, Raymond Poincaré.»

El Zar ha contestado al Presidente de la República: «Os doy las gracias, señor Presidente, por las felicitaciones que me habéis dirigido con ocasión del último éxito de mis tropas.

Aunque conseguidos en un teatro muy lejano, este éxito formará una nueva etapa hacia el fin común perseguido con tanta valerosidad por el glorioso ejército francés.

Las tropas rusas de Francia están orgullosas de formar en las filas de los héroes de Verdun y del Somme.—Firmado, Nicolás.»

EXTRANJERO

Muerto de Ranke. NAUEN, 28. El célebre antropólogo Johannes von Ranke ha fallecido, a los ochenta años de edad, cerca de Munich.

El ministro de España en Portugal. LISBOA, 28. Ante un público numerosísimo, en el que se veían muchos portugueses, hizo ayer su presentación oficial en el Centro Español el ministro de España en Portugal, Sr. López Muñoz.

Había gran expectación por oír su discurso. El Sr. López Muñoz trató con gran elocuencia los medios de favorecer los intereses materiales y morales de la colonia española en Portugal.

Trazó su política, de sincera atracción entre Portugal y España para el presente y el porvenir.

Al terminar su discurso, el Sr. López Muñoz fué calurosamente ovacionado.

Se dieron vivas a España, a Don Alfonso y a Portugal.

Una huelga en Nueva York. PARIS, 28. De Nueva York dicen al «Herald» que los empleados de transportes han declarado la huelga general por haberse negado los patronos a conceder la jornada de ocho horas y un sobrepago de 50 por 100 por las horas extraordinarias de trabajo.

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. GINEBRA, 28. Los Infantes de España D. Alfonso y doña Beatriz, con sus hijos, llegaron anoche.

UN ATROPELLO

A última hora de la tarde ha ocurrido un sensible accidente en la calle de Bailén, frente al Palacio.

El obrero de pavimentos Domingo Fernández se hallaba trabajando en dicho lugar, donde fué atropellado por el automóvil M. 283, que conducía Enrique Fuertes Florentino, propiedad de D. Luciano Díez.

Inmediatamente fué conducido el lesionado a la Real Oficina de Farmacia, donde fué asistido de primera intención.

Después fué conducido en el automóvil causante de la desgracia a la Casa de Socorro, para ser curado definitivamente.

AGUA DE SOLARES POR SU AUSENCIA DE SABOR LA MEJOR AGUA DE MESA

EL VERANEO DE LA CORTE

El conde de Romanones. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El conde de Romanones, al recibir a los periodistas, dijo que seguía esperando que se apruebe hoy el dictamen del Instituto de Reformas Sociales referente al asunto de los ferroviarios.

Según impresiones que le ha transmitido el ministro de la Gobernación, espera que se llegará a un acuerdo y que será adoptado por unanimidad.

Parece que se ha encontrado una fórmula de arreglo entre las representaciones patronales y obreras.

Añadió el jefe del Gobierno que se proponía salir el lunes para Madrid; pero es probable que lo demore hasta el martes en vista de que los ministros de Estado y Gracia y Justicia, que van a inaugurar el monumento a Montero Ríos, no regresarán hasta el miércoles.

Ha recibido el conde de Romanones la visita del ministro de Portugal Sr. Vasconcellos, con quien ha conversado acerca de varios asuntos.

La Reina madre. S. M. la Reina Doña Cristina permaneció en Palacio, recibiendo varias audiencias particulares.

El Sr. Suárez Inclán. La semana próxima es esperado en San Sebastián el gobernador civil de Barcelona.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa. SANTANDER. (Jueves, noche.) Al medio día almorzaron en el Palacio Real de la Magdalena los Infantes D. Carlos, doña Luisa y D. Ramiro, invitados por los Reyes.

A las cinco y media de la tarde visitaron los Infantes D. Carlos y doña Luisa el dispensario antituberculoso de la plaza de la Esperanza, donde fueron recibidos por el cuerpo médico del establecimiento, cuyas dependencias recorrieron y elogiaron, regresando al hotel a las seis y media.

En Las Fraguas. Los Reyes, el Infante D. Ramiro, el conde del Grove, el marqués de Viana y otros palatinos salieron a las cuatro y media de la tarde en automóviles y fueron a Las Fraguas, al palacio de los duques de Santo Mauro.

Fueron recibidos los Reyes por los duques, en cuya compañía tomaron el té. Después, los Reyes y palatinos regresaron a Santander, donde llegaron a las ocho y media.

Los Reyes al Casino. Esta noche, a las diez y media, salió el Rey guiado un gran carruaje, en el que, además de las personas de la Real Familia, iban la duquesa de San Carlos, la condesa del Puerto, el duque de Santo Mauro, el conde del Grove, el conde de Albay, el marqués de Viana, el conde de la Unión, Sres. Nardiez, Antelo, Granda, Miura y Careaga.

Fueron los Reyes y sus acompañantes al Casino del Sardinero, donde presenciaron la representación de El Madrigal, de Martínez Sierra, por la Compañía que el propio autor dirige.

El Casino presentaba brillantísimo aspecto. Entraron los Reyes a los acordes de la Marcha Real y fueron ovacionados.

Permanecieron toda la representación, y al salir fueron aclamados nuevamente.

Pruebas de un biplano. Mañana por la tarde se verificarán las pruebas oficiales de un biplano Moran-Fournier.

La jornada regia. SANTANDER. (Viernes, tarde.) S. M. la Reina Doña Victoria salió de Palacio a las diez y veinte de la mañana con el Príncipe de Asturias y los Infantes. Los augustos niños se bañaron.

La Soberana regresó a pie a Palacio a medio día.

El Rey dió un paseo en automóvil por la población.

La Comisión de aviación del Ejército estuvo en Palacio para cumplimentar al Monarca.

Pruebas de un biplano. A las cuatro de la tarde se verificarán en el aeródromo de Albericia las pruebas del biplano Morane-Saulnier.

Asistirá el Rey. Después se jugará una partida de polo en el campo de la Magdalena.

Está invitada la aristocracia. De compras. Los Infantes D. Carlos y doña Luisa recorrieron la población e hicieron compras en varios comercios.

El «Río de la Plata». Esta tarde zarpará con rumbo a San Sebastián el crucero Río de la Plata.

Excursión a Arenas de San Pedro. AVILA. (Jueves, noche.) Ha regresado de Arenas de San Pedro, donde fué esta mañana, Su Alteza la Infanta doña Isabel.

Todo el vecindario de aquella villa la aclamó durante su corta permanencia. Visitó la iglesia parroquial.

No aceptó el almuerzo que se le preparó en el Ayuntamiento; pero celebró en aquel punto una recepción popular, al final de la cual tuvo que salir al balcón para corresponder a las aclamaciones del vecindario.

Estuvo también en el santuario de San Pedro de Alcántara.

Durante el trayecto pasó por debajo de numerosos arcos de triunfo, que al efecto habían sido levantados. Las niñas de las escuelas arrojaron una verdadera lluvia de flores.

La Infanta Isabel a La Granja. AVILA. (Viernes, tarde.) La Infanta doña Isabel oyó misa en la capilla de los condes de Superunda, en la iglesia de San Juan, donde fué bautizada Santa Teresa de Jesús.

Después marchó a La Granja en automóvil, acompañada del gobernador civil.

Se le ha tributado una despedida entusiástica, en la que han tomado parte las autoridades y numeroso público.

La Infanta doña Isabel en La Granja. SAN ILDEFONSO. (Viernes, tarde.) A las once y cuarto de la mañana salió de Avila la Infanta doña Isabel, acompañada de la señorita Bertrán de Lis, llegando a San Ildefonso a la una y media.

El regimiento de Asturias cubrió la carrera desde la Puerta de Segovia a Palacio. Después desfiló el regimiento ante la augusta dama.

Los gobernadores civil y militar y el obispo de Segovia, jefes de las fuerzas de la guarnición, autoridades locales, la colonia veraniega y el vecindario han tributado a la Infanta un cariñoso recibimiento.

LOS FERROVIARIOS

Agitación.—Rumores pesimistas. Esta tarde se ha reunido de nuevo el Instituto de Reformas Sociales en pleno, para dar dictamen definitivo en el asunto de los ferroviarios.

Las noticias publicadas referentes a la marcha que lleva el asunto han producido entre el personal ferroviario la mayor agitación.

En la Casa del Pueblo se reunieron muchos ferroviarios, que discutían y comentaban la solución del conflicto, que parece tienen prevista.

Las impresiones que se tienen del conflicto no acusan el optimismo de los pasados días, pues parece ser que hay muchos elementos que intentan volver a la huelga.

Sin embargo, dadas las circunstancias pasadas y presentes, tal determinación sería de realización muy difícil.

A esta situación se suma la provocada por el personal de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, el cual proyecta celebrar para el próximo día 6, en vista de que las garantías constitucionales serán levantadas el día 2 de agosto, un Congreso ferroviario, en el cual se discutirán las siguientes proposiciones de petición de mejoras.

Al Estado: Supresión del impuesto de utilidades para el personal ferroviario.

Promulgación de una ley regulando el salario y la jornada de trabajo, a base de jornal mínimo de tres pesetas y jornada máxima de doce horas.

Que el Comité nacional, en representación de la organización, pida la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Abolición de la ley de Militarización del personal ferroviario.

Que cese la guerra de Marruecos. Que se obligue a las Compañías a poner en las máquinas defensas en los tubos a nivel, que eviten los frecuentes accidentes, y marquesinas para resguardo de la intemperie.

Que se visite al Gobierno para pedir curso la demanda que la viuda de un agente de M. Z. O. V. tiene presentada para que se le abone esta indemnización.

Que el Gobierno conceda una amplia amnistía para todos los reos políticos y sociales. A las Compañías: Carnet de libre circulación.

Desaparición de contratos y destajos. Que se eviten los traslados y postergaciones debidos a represalias por significarse los compañeros en la organización.

LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montero, 25.

ALCANCE POLITICO

En el ministerio de la Gobernación fueron facilitadas anoche las siguientes noticias: En Benicasin (Castellón) se ha inaugurado el servicio telegráfico.

En Oviedo ha habido una reunión de representantes de las fuerzas vivas de la capital, en la que se acordó solicitar del Gobierno la construcción de edificios para cuartel, Gobierno militar, Instituto de segunda enseñanza y Casa de Correos; una subvención para la Escuela de Comercio y aumento de la guarnición.

En Peñaranda (Zamora) un incendio ha destruido la iglesia, no teniendo que lamentar, afortunadamente, desgracias personales.

Se habló anoche con preferencia de la entrevista que por la mañana tuvieron los señores ministros de Hacienda y de la Guerra.

Habían éstos guardado, acerca de lo tratado, una exquisita reserva, y a esto se debió el que fuesen bastante vagas las referencias que publicaron los periódicos de la noche.

Nuestros informes nos permiten conceder a dicha conferencia señaladísima importancia. Diremos, sin temor de ser rectificados, que ambos consejeros sentían verdadera impaciencia por tener cuanto antes la conferencia.

Tanto por parte del Sr. Alba, como por la del general Luque, esa impaciencia estaba justificada.

El señor ministro de Hacienda tiene empeño en que el presupuesto que se discute para 1917 esté inspirado en un criterio de verdadera sinceridad, y conociendo la importancia que encierra el de Guerra, quería para sus planes tener un cálculo aproximado de la cuantía del mismo, con vista a la implantación de las reformas que en Guerra se proyectan.

El señor ministro de la Guerra, a su vez, tenía no menos interés en saber de qué recursos podía disponer para su día.

Los extremos tratados fueron: primero, créditos que necesita el señor ministro de la Guerra hasta finalizar el año, para hacer frente a todas las atenciones, incluyendo en éstas las extraordinarias a que han dado lugar los recientes conflictos, conviniéndose que el Sr. Alba vaya facilitando los recursos necesarios.

Segundo, confección de dos presupuestos; uno, que pudiéramos considerar de carácter provisional y con vistas a las reformas, y otro

definitivo, en el que éstas quedan acopladas. El provisional suponen ambos ministros que pueda tener de vigencia unos seis meses, período que se considera como el maximum de duración que pueda tener la discusión de las reformas en las Cámaras.

Ya que hablamos de las reformas, no creemos ocioso decir que el detalle de ellas será conocido antes de que las Cortes reanuden sus tareas, repartiéndose para ello, entre senadores y diputados, el folleto que ya anunció el general Luque.

Después de las siete y media terminó ayer la reunión que tuvo en el Instituto de Reformas Sociales la ponencia para el estudio de la cuestión ferroviaria.

Se llegó a un acuerdo en lo que se refiere a la nueva redacción de la base 6.ª, conforme a lo solicitado en la reunión del pleno por el Sr. Sánchez de Toca, y se convino en reunirse de nuevo esta tarde la ponencia para tratar de que el Sr. Martín Alvarez retire el voto particular que anunció en el punto referente al acuerdo, con el fin de que el informe pueda quedar aprobado por unanimidad.

A las seis de la tarde se reunirá el pleno. El ministro de Hacienda ha dictado una real orden disponiendo que las pólizas de créditos con garantía de valores cotizables que conceda el Banco de España a los Sindicatos Agrícolas estén exentas del impuesto de timbre.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que en la conferencia que había celebrado con el jefe del Gobierno, éste le había dicho que saldría el lunes para esta corte con objeto de preparar el Consejo de ministros que habrá el día 2.

Las noticias que tenía el Sr. Ruiz Jiménez acerca del estado de salud del Sr. Burell acusaban mejoría.

Había visitado a aquél el general Luque; pero sin otro objeto que el de saludarlo.

Marcharon esta tarde a Santiago los señores Gimeno, Alvarado, Argente y Rosales.

Durante la ausencia del señor duque de Almodóvar del Valle se ha encargado de la Alcaldía Presidencia el teniente de alcalde del Centro, D. Pascual Ruiz Salinas.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve a trece. Facultad de Medicina, de ocho a trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce. Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza, de nueve a doce.

Facultad de Farmacia, de ocho a trece. Escuela Superior de Arquitectura, excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece.

Jardín Botánico, de once a trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce.

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez a doce.

Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece. Escuela Industrial (San Mateo, 5), los meses de julio y septiembre, de ocho a catorce, y en el mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce.

Academia Española, de nueve a trece. Academia de la Historia, de diez a trece. Archivo Histórico Nacional, de siete a trece.

Escuela Nacional de Sordomudos y de Ciegos, de diez a catorce. Ministerio de Hacienda, de nueve a catorce.

Ultima hora

Asuntos municipales. SANTANDER. (Viernes, tarde.) Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento, y en ella se tratará del arrendamiento de los arbitrios y de la construcción de un teatro.

Felicitación. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado, por unanimidad, felicitar en nombre de Algeciras al ex gobernador militar de este campo, general Muñoz Cobos, por su reciente ascenso a teniente general.

La compañía de Rosario Pino. Ha marchado a Tetuán la compañía dramática de Rosario Pino.

Los exploradores le hicieron una despedida cariñosísima.

Toros en Valencia

Cuarta corrida de feria. VALENCIA. (Viernes, tarde.) Seis mirras para Pastor, Gallo y Gallito.

La tarde, espléndida. La entrada, un llenazo a la sombra y buena al sol.

Al desfilar las cuadrillas, el público obsequia a los Gallos con una pita ensordecedora por sus pésimas faenas en los días anteriores. Ovaciónase, obligándole a salir a los medios, a Pastor, que fué el héroe en esos días.

PRIMERO «Cumaro», castaño, bien puesto. Toma cinco varas por dos tumbos. Los hermanos Gallo hacen cada uno un quite bueno.

Morata y Sordo cumplen con los puros. Pastor hace su faena parando poco, sobresaliendo un soberbio pase de pecho; entrando bien agarra una estocada buena, que mata. Ovación y petición de oreja.

SEGUNDO

«Corredora», de igual pelo que el anterior, largo, de bonita lámina. Gallo da tres verónicas deficientes, en dos tiempos.

Mal picado por los de tanda, toma el bicho cuatro puyas por dos caídas y un caballo muerto.

Sánchez Megía y Posturas parecen bien. Al brindar Gallo se reproducen las protestas. Comienza la faena con sobra de precauciones. Pasa con el pico de la muleta. El trapo pasa repetidas veces por el hocico de la fiera.

Hay rueda de capotes. Joselito está junto a su hermano, auxiliándole. Desde lejos, y echándose fuera, pincha sin encontrar toro. Pitos, que dicho sea de paso nos han cesado en todo el tercio. Más pases. Un pinchazo pescuecero ignominioso. El escándalo arrecia. Joselito da continuamente instrucciones a Rafael. Este pincha otra vez, y le hace tan cerca del testuz, que casi descabella.

Rueda imponente de toreros. Entrando al revuelo de un capote da el Gallo un sablazo indecentísimo, que atraviesa el cuello. Dobra el bicho. Escándalo inenarrable. El público pide, una vez más, que se vaya. Gallo se sienta en el estribo y rompe a llorar. Es un espectáculo pocas veces visto.

TERCERO

«Polinano», negro, grande y algo feo. Se declara huido. Continúan los pitos para el Gallo. Joselito cambia de rodillas bien y escucha palmas. Luego veroníquea ceñido, marchándose el toro. El diestro muestra grandes deseos de complacer al público, que está de unas. Hace grandes quites y es ovacionado. También es aplaudido Pastor en otro quite, terminando con una larga. Resumen del primer tercio: cuatro varas, tres caídas y un jaco para el arrastre. Sigue Joselito con deseos de agradar.

Coge las banderillas. Clava un soberbio par al cambio. Repite con otro. Oles. Sigue otro par de frente. Pide autorización para clavar el cuarto par y deja otro, también de frente, todos ellos superiores. Muchos aplausos.

Luego muletea completamente solo. Hace una faena enorme, valiente y adornada. Hay pases de todas clases, coreados con oles. Da un pinchazo en hueso. Más pases, y termina con una estocada buena, que mata. Gran ovación y oreja.

CUARTO

«Garabato», cárdeno, bien puesto. El primer tercio transcurre sin que se registre nada digno de mención. Cinco varas y una caída: esto es todo.

Armilita y Morato cumplen con las banderillas. Pastor hace una faena buena, pero de poco lucimiento. Aprovechando, agarra una estocada buena, atracándose de toro. Por efecto de la posición violenta se lastima la articulación del muslo derecho. Recobra el juego poco después. Dobra el bicho. Lo remata el puntillero. Aplausos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 29 GRAN TEATRO.—(Butaca, 0.75.—Palcos, 5 pesetas).—Grandes éxitos de Donini.—Un baile de máscaras, Traje express, Eden Concert, nuevo programa de Donini.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Cada tres días programa nuevo.

MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri).—10, segunda representación de El Rey.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 65 céntimos.—Teléfono 1.535.

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1.25 pesetas.

SALA DE FIESTAS DE IDEAL RETIRO.—7.30, San Juan de Luz.—Butaca, 0.75.—11, San Juan de Luz y Las Bribanas.—Butaca, 1.90.

ROMEA.—10.30, gran sección popular de interesantes películas e importantes números de variedades, despedida de la célebre bailarina La Tanguerita, gran éxito de Luis Esteso y La Cibelas.—Butaca, 0.60.—General, 0.25.

ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—Sección continua. Precios populares.—El teatro de verano más barato de Madrid.—Éxito enorme de los últimos debuts de Bercoy, Amalia Suarez, Angeles Garcia, Baldomero y Canutila Karkes, que llenan todas las noches el teatro, éxito verdaderamente de Antonella López, Carmen Miranda, Roxana, The Great Victor, Regional y Graciela, que con su arte y figura recuerda a la malograda Fornarina.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Puerta de Atocha, solares del Polo Norte).—Gran función, a las 10.30 de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Siguen obteniendo éxito la troupe de Andreu, Los Rivals y el gran Charlot, los Hermanos Carpi, el Trip Madrid y graciosísimos clowns.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—10, ¡Al fin solitos, Ruperzal (reestreno) y La villa triste y escacharrada.—Primer día de luchas grecorromanas: Peterssen, campeón del mundo.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: Agencia de negocios Basck y Compañía (segunda serie), De la muerte al amor, La expiación y Papá es un vivo.—Agradable temperatura.—Butaca, 0.40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.45.—Sensacional estreno: Poder contra poder (1.800 metros).—Éxitos: La sombra del pasado (1.100 metros), Derecho a la felicidad (1.000 metros) y Un pensionado alborotado (cómica).—El domingo, sección continua; colosal programa a iguales precios de días laborables.

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: Odio de mujeres, Georget, artista, y El cumpleaños de Lucía.—Éxitos: La hija de la selva, La sombra del pasado y Basilio enamorado.—Intermedios por el sexteto.—El domingo, estreno de Buques que se encuentran.

LOS ALPES.—(Paseo de Rosales, 30).—Variado espectáculo de cinematógrafo y variedades todas las noches.—Entrada gratis, por consumación a precios corrientes.

RECORO DE LAS VISTILLAS.—Cinematógrafo al aire libre.—Gran éxito: El coleccionista de los millones (1.500 metros).

Ciudad Lineal.—Todos los días, desde las 6 de la tarde hasta la madrugada, recreos varios y gratuitos.—El Parque.—A las 10.30, Kursaal, programa escogido.—A las 12.30, Souper Montmartrois.—El próximo domingo, el casamiento de la tarjeta y baile popular.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# LOECHES

Botella: 35 cént. (una dosis)

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

# AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

## EL MAS SUAVE PURGANTE

**BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA**  
ABIERTOS 1.º JUNIO  
INFORMES: **CORTADELLAS,** CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, O ADMOR

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de agosto, salvo contingencias.

#### LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

#### LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluís, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

#### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CATALUNA saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

### OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

### AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Esas por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los flatulentos del estómago, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga, digestiones difíciles, enfermedades persistentes á la migra y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, sarrillos, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

### Molinos - Compro

machacadoras y elevadoras, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

### AGENCIA ODEON

vende hoy sus aparatos mucho más baratos y perfectos que nunca, gracias á sus poderosos medios de fabricación. Es concesionaria exclusiva para la venta de discos ODEON y FONOTIPIA y acaba de aumentar su repertorio con la impresión de todas las novedades de la temporada teatral.

Pidanse catálogos á la AGENCIA ODEON Preclados, 1.

### XXIII ANIVERSARIO EL EXCMO. SR. TENIENTE GENERAL DON ENRIQUE ENRIQUEZ Y GARCIA CONDE DE LAS QUEMADAS

COMANDANTE GENERAL QUE FUÉ DEL REAL CUERPO DE GUARDIAS ALABARDEROS, CONDEGADO CON LAS GRANDES CRUCES DE CARLOS III, SAN HERMENEJILDO, CORONA DE HIERRO (AUSTRIA), MÉRITO MILITAR, ISABEL LA CATÓLICA, PLACA DE SAN FERNANDO, CABALLERO DE LA LEGIÓN DE HONOR DE FRANCIA Y OTRAS VARIAS POR ACCIONES DE GUERRA

Falleció en San Sebastián el 29 de julio de 1893  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica.

R. I. P.

Serán aplicadas por el alma de dicho señor todas las misas que el día 29 del corriente se celebren en las iglesias de San José, San Martín y Santo Cristo de la Salud. La exposición del Santísimo en el Santo Cristo de la Salud, en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor, se celebrará el 31 del corriente.

Su viuda, la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas, ruega á los fieles le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Los Excmos. y Emms. Sres. Nuncio de Su Santidad Cardenal Arzobispo de Zaragoza, Sevilla y Valencia, Arzobispo de Granada, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Obispo de León, Provicario general del Ejército y Armada y Obispos de Córdoba, Málaga y Cartagena, conceden, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencias por cada obra de piedad y caridad que hicieren en memoria del finado.

### Modernas hamacas japonesas con almohada, á 9 ptas. Columpios, trapicos, anillas y c. cas para jardín. Utensilios de cocina, irrompibles. Sorbetes y artículos frigoríficos. Thermos, infumillos, flambreros de viaje. HERNÁNDEZ, 12, plaza de Herradores. 12 (esquina á San Felipe Neri).

### ARTICULOS PARA VIAJE

Sacos desde 4,95; maletas, baúles muy ligeros, necesarios para viajes magníficos, zapatillas, infumillos, cestos para meriendas, bolsas de aseo y para esponjas y muchas más cositas muy necesarias en los viajes.

Casa Thomas 3, Sevilla, 3.

### SOMBREROS PARA SEÑORAS

Vendemos á precios increíbles modelos para la presente estación. Cascos de paja, desde 6,45, y adornos para los mismos á muy bajos precios.

CASA THOMAS 3, SEVILLA, 3.

### PERSIANAS

Linoleum, hules mesa, transparentes, Ganga verdad, Serrá. Telef. 4.965. Fuentes, 5.

Sastrería Riera, plaza un Sano, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 45.

### CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la nuestra. Fábrica. DORADAS Cabeza, 34.

### RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptonas fosfatadas, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

Collin y Compañía PARÍS

### Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.343

### Balneario de "El Molar,"

Las mejores aguas sulfurosas.—43 kilómetros de Madrid. Hotel confortable. Clima de altura.—Informes: Cruz, 80.

### 5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

### COMPRAS Y VENTAS

Ventas á plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camas, muebles. Belén, 21.

### Maquinaria inglesa moderna

para instalar fábricas de hielo, golletes, chocolates, confites, gasosas, extracto de tauino, productos refractarios, productos químicos, etcétera. Pedir presupuestos á Francisco Dufío García, Catalina, 4. San Sebastián.

### ENSEÑANZA

Preparación próxima oposición ingreso Policía urbana. Honorarios módicos. Abada, 2.

### ALQUILERES

En San Sebastián, para temporada verano, ó freemos pisos y villas amueblados.—Fidel Díez, Isabel Católica, San Sebastián.

### HOSPEDAJES

Pensión Doré, Príncipe, 27; desde 6 pesetas, ascensor, baño.

### SI SUFRIS DEL ESTOMAGO

Si padecéis de acideces, vómitos, palpitaciones, insomnio, etc.; si os sentís fatigado; si experimentáis debilidad general, tomad el delicioso PHOSCAO, alimento vegetal, aconsejado por todos los médicos á los anémicos, ancianos, etc., y á todos los que digieren difícilmente.

### PHOSCAO

El más potente de los reconstituyentes. Depósito: Fortany Hermanos.—32, Hospital, Barcelona, y en todas las buenas farmacias y droguerías.

### FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid Especial en retratos de bodas y ni. cs. Carrera de San Jerón mo, 29. Tel. 6 080 3.961 Hay ascensor.

### MUEBLES PARA CASAS DE CAMPO

TOLEDO, 62, y SANTA BRIGIDA, 1.

### QUÍMICA-ANÁLISIS

Material completo para Laboratorio, Bacteriología, Estufas, Microscopios, Balanzas, Fábrica de vidrio. Presupuestos completos. Estévez y Jodra —18, Príncipe. Madrid Apartado núm. 435.

### Géneros para la confección del corsé.

La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

### LA FORESTAL DE URCEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

### PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Telegramas..... BACHSPAPEL. Telefonemas.....

### OPICA

HASTA 30 PALABRAS

### OFERTAS Y DEMANDAS

Gratis mantón de Manila, mantillas y accesorios para retratar en casa de Roca, fotógrafo. Tetuán, 20. El mejor y más económico.

### En casa moderna, de reciente construcción sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

### Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

### Representantes en provincias faltan: lámparas inglesas medio vatio. Martínez Desagano, 18.

### Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 94 y 4 y 47. Casa fundada 1880.

### Para aumentar negocio de grandes utilidades, necesario socio de cuarenta mil pesetas.—Razón: Oficina Publicidad Plaza Matute, 8.

### ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

#### OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PSETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de ciento, 240 — Barcelona Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

### VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

#### DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

#### AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.